
ΚΩΔΙΚΟΣ ΕΝΤΥΠΟΥ: 4055
1 MAPTIOY 2008 , ENTYΠO KΛEIΣTO, 

AP. AΔEIAΣ 157/92, K.T.Θ.  TIMH 0.01 €   

348

 1  M A P T I O Y  2 0 0 8
01/ 348

ΤΕΥΧΟΣ

ΤΕΥΧΟΣ









Ιδιοκτήτης:

TEXNIKO ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ NΠΔΔ
Ζεύξιδος 8, 546 22, Θεσσαλονίκη

www.tkm.tee.gr

Αποστέλλεται δωρεάν στα μέλη του ΤΕΕ/ΤΚΜ

Εκδότης - Διευθυντής

Τάσος Κονακλίδης, Πρόεδρος ΤΕΕ/ΤΚΜ

Υπεύθυνος τυπογραφείου

Μαρία Σπυροπούλου

Συνεργάτες

Αλεξάνδρα Γούτα, δημοσιογράφος

Άννη Καρολίδου, δημοσιογράφος

Βίκυ Παπαγεωργίου, αρχιτέκτων

Έλσα Φωκά, αρχιτέκτων

Καλλιτεχνική επιμέλεια

Βίκυ Παπαγεωργίου, αρχιτέκτων

Έλσα Φωκά, αρχιτέκτων 

Εξώφυλλο
Δημήτρης Bλάχος

e-mail Γραφείου Τύπου

papaget@central.tee.gr

fokaels@central.tee.gr

Σελιδοποίηση-Διαχωρισμοί-Μοντάζ-Εκτύπωση

Μ. Διαμαντίδη Α.Ε., ΒΙ.ΠΑ. Λακκώματος, Χαλκιδική, Τ.Κ. 63 080, Τ. 23990 

20203, F. 23990 51623

e-mail: aa@otenet.gr, design@diamprinting.gr

CREDITS PHOTO BACKGROUND GIA TO EXOFYLLO TOU TEXNO-

GRAFHMATOS

REptile Haku Japanese Restaurant by architect Evan Douglis, photo by 

photograher Michael Moran

To Τεχνογράφημα δημοσιεύει ενυπόγραφες επιστολές αναγνωστών, οι 

οποίες εκφράζουν την άποψη του συντάκτη τους. Η σύνταξη διατηρεί το 

δικαίωμα να συντομεύει τα κείμενα

Διεύθυνση    2310 253490

Τμήμα Οργάνων Διοίκησης
Γραμματεία Προέδρου  2310 253 498, 253240

Τμήμα Επιστημονικών 
& Αναπτυξιακών Θεμάτων  2310 253242
Επιμελητές   2310 253491-2, 268380
Κοινοτικά θέματα   2310 253483
Εκπροσωπήσεις   2310 253482

Τμήμα Eπαγγελματικών Θεμάτων  2310 253493, 253494
Σεμινάρια     2310 253494, 253495
Aγορά εργασίας   2310 253496
Μητρώο, Συνδρομές, Βεβαιώσεις  2310 253245
Πραγματοσύνες, 
Άδεια άσκησης επαγγέλματος  2310 253247, 253249
Πειθαρχικό   2310 234566
Γραφείο ΓΟΚ    2310 253484-5

Tμήμα Οικονομικών 
& Διοικητικών Υπηρεσιών  2310 253489
Πρωτόκολλο     2310 253480, 253246
Ταμείο      2310 253243
Λογιστήριο    2310 253480-1

Νομική υπηρεσία   2310 253248

Tμήμα Βιβλιοθήκης 
& Πληροφόρησης   2310 253488
Βιβλιοθήκη    2310 253 487
Τράπεζα Πληροφοριών   2310 253486

ΙΕΚΕΜ ΤΕΕ   2310 230347

FAX Τμήματος    
Γραφείο Προέδρου   2310 268375
Πρωτόκολλο    2310 235487
Επιστημονικά Τμήματα   2310 275773
Γραφείο ΓΟΚ   2310 253484-5

ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ

Ε
Κ
Δ
Ο
ΣΗ

 ΤΟ
Υ ΤΕ

Ε
/TK

M

EDITORIAL
Ο καναπές 

05/ 348
1  M A P T I O Y  2 0 0 8

ΤΕΥΧΟΣ

Ένα σωστό νοικοκυριό χρειάζεται πρώτα απ΄ όλα τηλεόραση και καναπέ. Με κάτι πα-
ραπάνω στις δόσεις για το σπίτι,  το αυτοκίνητο, τις γιορτές και τις διακοπές γίνεται πιο 
βαθύς ο καναπές,  πιο επίπεδη η τηλεόραση.
Κι ύστερα;
Ύστερα τίποτα. Όλη μέρα ξεθέωμα, το βράδυ άραγμα και πάτημα του κουμπιού. Που 
και πού κανένα «τι ‘ναι αυτά ρε!», εντελώς ρητορικό, γιατί ούτε ο δέκτης απαντάει, 
ούτε ο διπλανός, - σύντροφος, γονιός, φίλος, παιδί- που διάγει τη δική του παράλληλη 
μοναξιά, απαγγέλλοντας  το δικό του αυτιστικό μονόλογο. 
Εν τω μεταξύ η ζωή τραβάει την ανηφόρα, με λίγες σημαίες και πολλά ταμπούρλα και 
κύμβαλα.
Κάτι θεσμοί καταλύονται (από μόνοι τους;), κάτι τρύπες του όζοντος μεγαλώνουν (από 
μόνες τους;), πάντα κάποιοι κάπου κάνουν πόλεμο (άντε πάλι),  κάτι Ασιάτες αλλά-
ζουν διατροφικές συνήθειες (πως τους ήρθε;) και τριακοσιαπλασιάζεται η τιμή του 
σιταριού, οι ίδιοι Ασιάτες (πως τα καταφέρνουν;) δουλεύουν  σχεδόν χωρίς αμοιβή  
απειλώντας τις κατακτήσεις των δυτικών εργαζόμενων, κάτι τριτοκοσμικοί λιμοκτο-
νούν (ας πρόσεχαν) και κάνουν τα πειραματόζωα για τα φάρμακα νέας γενιάς, κάτι 
πληθυσμοί ζώων και φυτών αφανίζονται (υπερβολές των οικολόγων), κάτι  σκοτεινές 
δραστηριότητες αποδιοργανώνουν τα διεθνή χρηματιστήρια (τρέχα-γύρευε πως και 
γιατί), κάποιοι για κάποιο λόγο παίζουν με τις ενεργειακά εξαρτημένες οικονομίες (τα 
κοινόχρηστα τα πληρώσαμε;), κάτι σκάνδαλα από δω, κάτι ρεμούλες από κει, πάντα 
συμβαίνουν πράγματα. 
Κι όλο και βγαίνουν πιο μαλακοί καναπέδες για να βολευόμαστε, πιο μεγάλες οθό-
νες για να τα παρακολουθούμε καλύτερα. Με προτεραιότητα, βάθος σχολιασμού και  
τρόπο παρουσίασης που καθορίζεται αυστηρά από τα νούμερα τηλεθέασης (δηλαδή 
από μας;). Κι όλο και πιο απότομη, ιδιαίτερα για τους νέους,  γίνεται η ανηφόρα που 
τραβάει η  ζωή. 
Τα στερεότυπα πληθαίνουν, το κυρίαρχο μοντέλο διαβίωσης πολλαπλασιάζει τις δό-
σεις, η αξιοσύνη μετριέται με τα παρκαρισμένα στο πεζοδρόμιο κυβικά και η δραστη-
ριοποίηση με κάτι μπατζανάκια, τριτοξάδερφα και κολλητούς, που έχουν άκρες σε 
κάποια μορφή εξουσίας.  
Πάντως ο λόγος συνεχίζεται, το ίδιο και ο αντίλογος, περί συμμετοχικής δημοκρατί-
ας, κοινωνίας των πολιτών, ανοιχτής κοινωνίας, περί του ρόλου των πολιτών και των 
προϋποθέσεων για να τον ασκήσουν. Μόνο που οι περισσότεροι  δεν μπορούμε (γιατί 
άραγε;) να σκεφτούμε, να μιλήσουμε, να οργανωθούμε, να διεκδικήσουμε, να ασκή-
σουμε επιτέλους την εξουσία που μας εξασφαλίζει η (θεσμικά τουλάχιστον) πλήρως 
κατοχυρωμένη αντιπροσωπευτική δημοκρατία μας. Εξουσία που ούτως ή άλλως δεν 
εξαντλείται στην εκλογή αρχόντων αλλά ασκείται καθημερινά, στην πόλη, στην αγορά, 
στα κινήματα, στους εργασιακούς συλλόγους, στους μαζικούς χώρους.
Τέτοιος χώρος είναι ή τουλάχιστον μπορεί να είναι το ΤΕΕ. Ευρύς, για να ξεδιπλώσου-
με τις δυνατότητές μας, βαθιά πολιτικός για να εκφράσουμε τις απόψεις μας, υψηλός 
για να χωρέσει τους στόχους μας και με ικανή οργάνωση  για να τους διεκδικήσουμε 
αποτελεσματικά. 
Τρισδιάστατος δηλαδή και βάλε. Αρκεί να μην χαθεί οριστικά η μάχη του χώρου με το  
επίπεδο της οθόνης. Να μην αυτομολήσουν οι παλιοί στο κόμμα του καναπέ.  
Κυρίως να έλθουν οι καινούργιοι  μηχανικοί στο ΤΕΕ. Αλλά με εξασφαλισμένη ελευ-
θερία κινήσεων.
Γιατί, για το δικό μας το  χώρο, δεν μας αρκεί  ένα νοικοκύρεμα, ένας καινούργιος 
καναπές,  κάτι μερεμέτια και καμιά ψευδοροφή  για να κρύψουμε τις ρωγμές. Δεν 
θέλουμε  να πανωσηκώσουμε εδώ, να κλείσουμε έναν ημιυπαίθριο παραπέρα και 
κουτσά-στραβά  να βολευτούμε. Εκείνο που με τίποτα  δεν θέλουμε, είναι να δοθεί το 
παρόν για αντιπαροχή. 
Ζητούμε να ανοίξει, να αναμορφωθεί ο χώρος, με δυναμικές προτάσεις, φρέσκιες 
ιδέες και νέα υλικά. Και χρειαζόμαστε τη φιλοδοξία, την ανιδιοτέλεια και το πάθος 
των νέων γι’ αυτό. 
Αν ο φέρων οργανισμός δεν τα σηκώνει, τότε γκρέμισμα και ξαναχτίσιμο. Με θεμέλια 
ικανά να αντέξουν τους κλυδωνισμούς της νέας εποχής και σχέδια μοντέρνα όχι για να 
αντιμετωπίσουν αλλά για να δημιουργήσουν ένα μέλλον για το χώρο. Οι παλιότεροι θα 
βάλουν μια πλάτη με την πείρα  τους.

Προσοχή! Οι δημοκρατικές αρχές, οι αξίες του ΤΕΕ,  ο θεσμικός του στόχος να συμ-
βουλεύει την Πολιτεία και να ενημερώνει τους πολίτες, είναι διατηρητέα.  



Κύκλο ενημερωτικών συναντήσεων για την ασφαλιστική μεταρρύθμιση και την αυ-
τονομία του ΤΣΜΕΔΕ, αλλά και για άλλα φλέγοντα ζητήματα της Kεντρικής Mακεδο-
νίας, ανοίγει με τους βουλευτές του νομού Θεσσαλονίκης η διοίκηση του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδος/ Τμήματος Κεντρικής Μακεδονίας. 
Η αρχή έγινε το Σάββατο 16 Φεβρουαρίου, με την επίσκεψη -στις εγκαταστάσεις 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ- των βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας (ΝΔ), ενώ μέχρι το τέλος του 
μηνός θα ακολουθήσουν επαφές και με τους εκπροσώπους των υπολοίπων κομ-
μάτων. 
Αναλυτικότερα, τους βουλευτές Α’ Θεσσαλονίκης της ΝΔ, Σταύρο Καλαφάτη (υφυ-
πουργό Ανάπτυξης) και Γεώργιο Ορφανό και Β’ Θεσσαλονίκης, Θεόδωρο Καράο-
γλου και Γεώργιο Σαλαγκούδη, υποδέχτηκε στο ΤΕΕ/ΤΚΜ ο πρόεδρός του, Τάσος 
Κονακλίδης. 
Στη διάρκεια της συνάντησης, ο κ. Κονακλίδης και τα συμμετέχοντα μέλη της διοι-
κούσας επιτροπής του ΤΕΕ/ΤΚΜ παρουσίασαν τις θέσεις του Επιμελητηρίου για το 
ασφαλιστικό, εμμένοντας στην πάγια θέση τους για αυτονομία και αυτοδιοίκηση του 
«Ταμείου των Μηχανικών», του ΤΣΜΕΔΕ.
Ο κ. Κονακλίδης υπενθύμισε ότι το ΤΣΜΕΔΕ διαθέτει αξιόλογο αποθεματικό -3 δισ. 
ευρώ- ενώ χρηματοδοτεί την τεχνική εκπαίδευση στην Ελλάδα με αρκετά εκατομ-
μύρια ευρώ ετησίως: το 1% επί των αμοιβών μελετών και επιβλέψεων («πόρος 
υπέρ ΕΜΠ») κατανέμεται σε όλα τα πολυτεχνεία και τις πολυτεχνικές σχολές. 
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε ο κ. Κονακλίδης στις περίπου 70.000 εγγυητικές επι-
στολές, που εκδίδει κάθε χρόνο το ΤΣΜΕΔΕ, προς όφελος νέων μηχανικών και 
μικρών τεχνικών σχημάτων, επιτρέποντάς τους να επιβιώσουν σε μια εξαιρετικά 
«δύσκολη» αγορά. 
«Δεν θέλουμε να μας υποστηρίξετε στην προσπάθεια διατήρησης της αυτονομίας 
του ΤΣΜΕΔΕ, αν θεωρείτε κάτι τέτοιο άδικο. Αν, όμως, το θεωρείτε δίκαιο, ζητούμε 
τη συνδρομή σας», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Κονακλίδης. 
Νωρίτερα, ενημέρωσε τους παρευρισκόμενους βουλευτές και για τους λόγους αντί-
θεσης του ΤΕΕ/ΤΚΜ στην προτεινόμενη χωροθέτηση του ΧΥΤΥ Ημαθίας στη «θέση 
12», η οποία βρίσκεται -ατυχώς- κοντά στον ταμιευτήρα νερού του Αλιάκμονα και τον 
αρχαιολογικό χώρο της Βεργίνας. Από πλευράς ΤΕΕ/ΤΚΜ στη συνάντηση μετείχαν 
ακόμη οι Κυριάκος Μουρατίδης Πρόεδρος Αντιπροσωπείας, Άνθιμος Αμανατίδης 
Αντιπρόεδρος Αντιπροσωπείας, Μιχαλιάς Γιώργος Γεν. Γραμματέας Αντιπροσωπεί-
ας, Πάρις Μπίλλιας Γεν. Γραμματέας Δ.Ε., και τα μέλη της Δ.Ε. Γιάννης Δαρδαμάνης, 
Δώρα Μάνου και Δημήτρης Μήτρου.
Τη Δευτέρα 18 Φεβρουαρίου, το Επιμελητήριο επισκέφτηκε και ο βουλευτής Α΄ 
Θεσσαλονίκης της ΝΔ, Απόστολος Τζιτζικώστας (που δεν κατέστη δυνατόν να συμ-
μετάσχει στη συνάντηση της Παρασκευής λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων). Τον 
βουλευτή υποδέχτηκαν ο πρόεδρος της Διοικούσας, Τάσος Κονακλίδης και ο γενι-
κός γραμματέας, Πάρις Μπίλλιας, οι οποίοι του παρουσίασαν τις θέσεις του Τμήμα-
τος για το ασφαλιστικό.
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ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ: 
ΕΣΟΔΑ 1 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ 
ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΦΕΤΟΣ

Υπερδιπλάσια έσοδα από τη φορολογία ακινήτων, σε σχέση με πέρυσι, υπολογίζε-
ται ότι θα έχει φέτος το ελληνικό δημόσιο, αφού στα «ταμεία» του προβλέπεται να 
μπουν –δια της συγκεκριμένης οδού- πάνω από 1 δισ.  ευρώ, έναντι 465 εκατ. ευρώ 
το 2007. Οι αλλαγές στη φορολογία ακινήτων, που άρχισαν να τίθενται σε ισχύ από το 
2006 με την επιβολή του Φ.Π.Α. στις νεόδμητες οικοδομές, θα έχουν ως αποτέλεσμα 
να αντληθεί, κατά τη διάρκεια του 2008, περίπου το 1/6 των εσόδων, που είχε το 
δημόσιο στην 20ετία 1988- 2007 (όταν τα συνολικά έσοδα από τη φορολόγηση της 
ακίνητης περιουσίας ήταν 6,43 εκατ. Ευρώ). 
Τα παραπάνω τόνισε ο Ιωάννης Τύρης, πρόεδρος της Ένωσης Φοροτεχνικών Οικο-
νομολόγων Βορείου Ελλάδος (ΕΦΟΒΕ)  κατά τη διάρκεια ημερίδας του ΤΕΕ/ΤΚΜ, 
με θέμα «Φορολογία Ακινήτων», που πραγματοποιήθηκε στις 6 Φεβρουαρίου. 
Στο σύντομο χαιρετισμό που απηύθυνε, ο πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ, Τάσος Κονακλίδης, μίλησε για  “πολυσύνθετο” και “δυσνόητο”  καθε-
στώς φορολόγησης ακινήτων,  το οποίο θα πρέπει όμως να αποκωδικοποιηθεί για το 
μεγάλο αριθμό των μηχανικών, αρχιτεκτόνων κυρίως και πολιτικών μηχανικών, που 
σε ποσοστό περίπου 35% ασχολούνται με την ιδιωτική οικοδομική δραστηριότητα.     
Τους πολλούς μηχανικούς, αλλά και δικηγόρους και μεσίτες, που συγκεντρώθηκαν 
στο Αμφιθέατρο «Α.Τσιούμης», της Πολυτεχνικής Σχολής του Α.Π.Θ., χαιρέτισε και 
η πρόεδρος της Μόνιμης Επιτροπής Επαγγελματικών Θεμάτων του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Μα-
ρία Γρηγοριάδου. 
Ο εισηγητής  ανέλυσε τις μεταβολές που επέφεραν στη φορολογία ακινήτων οι νό-
μοι: 3427/27.12.2005 (ΦΠΑ, ΦΑΥ και  καθιέρωση του τέλους συναλλαγής επί των 
ακινήτων), ν. 3522/22.12.2006 (μείωση συντελεστών αποσβέσεων των ακινήτων, 
κατάργηση εκπτώσεων) και ν. 3634/ 2008 (Κατάργηση ΦΜΑΠ, επιβολή του ΕΤΑΚ).
Μάλιστα ο κ. Τύρης  υπογράμμισε ότι παρά τη ψήφιση των παραπάνω νομοθετημά-
των, η πολυνομία συνεχίζει να βαραίνει τα ακίνητα, με 30 φόρους να βρίσκονται σε 
ισχύ.  Ο πρόεδρος της ΕΦΟΒΕ, υποστήριξε ότι η μεγάλη αύξηση των εσόδων από 
τη φορολογία ακινήτων, που προβλέπεται για το 2008, θα προέλθει κυρίως από το 
Ενιαίο Τέλος Ακινήτων (ΕΤΑΚ).
Υπολογίζεται ότι περίπου 2 εκατομμύρια Έλληνες, ιδιοκτήτες εξοχικής κατοικίας και 
άλλων κτισμάτων σε περιοχές εκτός αστικών κέντρων, θα κληθούν να πληρώσουν 
ΕΤΑΚ. Με τον ν. 3634/2008,  ευνοημένοι είναι μόνο οι μεγαλοϊδιοκτήτες, οι οποίοι 
απαλλάσσονται από το Φόρο Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας (ΦΜΑΠ) και οι offshore 
εταιρείες, καθώς καταργείται ο ειδικός φόρος 3%  επί των ακινήτων τους. 
Ο κ. Τύρης προέβλεψε για το άμεσο μέλλον αυξημένες φορολογικές επιβαρύνσεις 
για τους ιδιοκτήτες ακινήτων, αφού το Υπουργείο Οικονομικών, όπως είπε, πιθα-
νότατα θα θέσει ως κατώτατη αντικειμενική αξία τα 1.000 ευρώ ανά τετραγωνικό 
μέτρο. 
Ο ομιλητής απάντησε στις πολλές ερωτήσεις που αφορούσαν τόσο το Φ.Π.Α. στα 
ακίνητα, όσο και τις επερχόμενες αλλαγές που εισάγει ο πιο πρόσφατος φορολο-
γικός νόμος. 
Σημειώνεται ότι με την ευκαιρία της συγκέντρωσης μεγάλου αριθμού μηχανικών για 
την εκδήλωση, ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ τούς κάλεσε να συμμετάσχουν στις κινη-
τοποιήσεις  για το Ασφαλιστικό, που έχει προγραμματίσει το Επιμελητήριο,  ενάντια 
στην επιχειρούμενη ένταξη του ΤΣΜΕΔΕ στο λεγόμενο «Ταμείο των Επιστημόνων».

ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΜΕ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ
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ΔYNAMIKO TO «OXI» 
TΩN MHXANIKΩN 
THΣ K. MAKEΔONIAΣ
ΣTHN ENOΠOIHΣH του ΤΣΜΕΔΕ

ΤΕΕ/ΤΚΜ Σάββας Λαδόπουλος και Ελένη Φουντουλίδου και ο πρόεδρος της 
ΕΜΔΥΔΑΣ ΚΜ Χρήστος Μακρής.

«Επί ποδός» οι μηχανικοί στη Βέροια, στις Σέρρες, στο Κιλκίς
Στις Σέρρες, την Τετάρτη 13.22, η ΝΕ συμμετείχε στη συγκέντρωση για το 
Ασφαλιστικό που οργάνωσε το Εργατικό Κέντρο.
Στη Βέροια, τη Παρασκευή, 15.2, η ΝΕ και οι σύλλογοι των μηχανικών του νο-
μού  οργάνωσαν συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από το κτίριο της νομαρχίας, 
το οποίο και κατέλαβαν συμβολικά, ενώ επέδωσαν ψήφισμα στο νομάρχη.  
Τη ίδια μέρα, στο Κιλκίς,  η ΝΕ ΤΕΕ, με τη συμμετοχή των μηχανικών του νο-
μού, προχώρησε στην κατάληψη των πολεοδομιών Κιλκίς και Αξιούπολης.
Τέλος, σε όλους τους νομούς, οι μηχανικοί του Δημοσίου συμμετείχαν σε ση-
μαντικό ποσοστό στην Πανελλαδική απεργία, με αποτέλεσμα να υπολειτουρ-
γήσουν οι Τεχνικές Υπηρεσίες.

Συνεχίστηκε η αποχή των εκπροσώπων του ΤΕΕ
Εντωμεταξύ, ένα δυναμικό μέσο πίεσης είναι η αποχή των εκπροσώπων του 
ΤΕΕ για όλο το Φεβρουάριο. Υπενθυμίζεται ότι το Τμήμα, διεύρυνε το μέτρο 
που εξήγγειλε πανελλαδικά το ΤΕΕ, σε όλες τις εκπροσωπήσεις του παγώνο-
ντας ουσιαστικά τις μελέτες και τα έργα του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα στην 
Κεντρική Μακεδονία. 

ΕNHMEPΩTIKH ΣYNANTHΣH 
ΓIA TIΣ EΞEΛIΞEIΣ ΣTO ΛIMANI

Ενημερωτική συνάντηση με τον διευθύνοντα σύμβουλο του Οργανισμού Λιμένος 
Θεσσαλονίκης (ΟΛΘ), Γιάννη Τσάρα, είχε στις αρχές Φεβρουαρίου η διοικούσα 
επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΚΜ. 
Στη διάρκεια της συνάντησης, τα μέλη της διοίκησης του ΤΕΕ/ΤΚΜ ενημερώθη-
καν «από πρώτο χέρι» για τον διεθνή διαγωνισμό, που προκηρύχθηκε στο τέλος 
Ιανουαρίου, με αντικείμενο την 30ετή (έως 35ετή) παραχώρηση του Σταθμού 
Εμπορευματοκιβωτίων (ΣΕΜΠΟ) του λιμανιού σε ιδιώτες.
Από πλευράς του ΤΕΕ/ΤΚΜ, στη συνάντηση μετείχαν ο πρόεδρος, Τάσος Κονα-
κλίδης, ο γενικός γραμματέας, Πάρις Μπίλλιας, τα μέλη Σωκράτης Φάμελλος, 
Γιάννης Δαρδαμάνης και Σωτήρης Πρέντζας και ο πρόεδρος της M.E. Αρχιτε-
κτονικών Θεμάτων του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Θανάσης Παππάς.

Με δυναμικές κινητοποιήσεις, στις 12, 13 και 15 Φεβρουαρίου, συνεχίστη-
κε ο αγώνας των μηχανικών της Κεντρικής Μακεδονίας για τη διατήρηση της 
πλήρους αυτονομίας και αυτοδιοίκησης του ΤΣΜΕΔΕ, ώστε να μην «περάσει» 
ο σχεδιασμός για ενοποίησή του σε ένα ενιαίο ασφαλιστικό «Ταμείο Επιστη-
μόνων».
Συγκεκριμένα, την Τρίτη 12/2, όπως και κάθε Τρίτη του Φεβρουαρίου, πραγ-
ματοποιήθηκε τρίωρη πανελλαδική  στάση των Μηχανικών Δημοσίων Υπαλλή-
λων, ενώ στη Θεσσαλονίκη έγινε  συγκέντρωση, στις 8 το πρωί, στα γραφεία της 
ΔΕΚΕ. 
Την Τετάρτη 13/2, οι μηχανικοί συμμετείχαν  στην 24ωρη πανελλαδική απεργία,  
που προκήρυξαν η ΓΣΕΕ και η ΑΔΕΔΥ.  Στη Θεσσαλονίκη, το ΤΕΕ/ΤΚΜ και οι 
σύλλογοι των μηχανικών οργάνωσαν προσυγκέντρωση στις 10 το πρωί, έξω από 
τα γραφεία του Επιμελητηρίου. Μηχανικοί όλων των ειδικοτήτων συγκεντρώ-
θηκαν στον χώρο, φωνάζοντας συνθήματα και κρατώντας πανό που έγραφαν 
«ΤΣΜΕΔΕ αυτόνομο και αυτοδιοίκητο», «Κάτω τα χέρια από το ΤΣΜΕΔΕ» και 
«Όχι λένε και οι μηχανικοί».
Από πλευράς ΤΕΕ/ΤΚΜ, δυναμικό «παρών» έδωσαν ο πρόεδρος της διοικούσας 
επιτροπής, Τάσος Κονακλίδης, ο αντιπρόεδρος Δημήτρης Γαληνός, ο γενικός 
γραμματέας Πάρις Μπίλλιας και τα μέλη Σωτήρης Πρέντζας, Σωκράτης Φά-
μελλος, Γιάννης Δαρδαμάνης, Δώρα Μάνου και Δημήτρης Μήτρου. Επίσης, ο 
πρόεδρος της αντιπροσωπείας του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Κυριάκος Μουρατίδης. Παρόντες 
ήταν επίσης οι πρώην πρόεδροι της διοικούσας του Τμήματος, Ανδρέας Κουρά-
κης, Γιάννης Οικονομίδης και Σάκης Τζακόπουλος.
Στην κινητοποίηση της συγκεκριμένης ημέρας συμμετείχαν –μεταξύ άλλων- οι 
πρόεδροι του Συλλόγου Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων Βορείου Ελλάδος, Ηλίας 
Χομσίογλου, του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης, Βίκυ Ευταξά, του Συλ-
λόγου Διπλωματούχων Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών Βορείου Ελλάδος, 
Ακης Μουρμουρής, του Συλλόγου Χημικών Μηχανικών, Νίκος Ζαχαριάδης, της 
ΕΜΔΥΔΑΣ Κεντρικής Μακεδονίας, Χρήστος Μακρής, του Συνδέσμου Πτυχιού-
χων Εργοληπτών Δημοσίων Έργων Θεσσαλονίκης και Κ. Μακεδονίας, Γιώργος 
Γάγαλης και του Συλλόγου Μελετητών Δημοσίων Έργων, Βασίλης Κωνσταντι-
νίδης.
Την Παρασκευή 15/2, ημέρα διεξαγωγής τής εκτός ημερησίας διάταξης συ-
ζήτησης στη Βουλή,  το ΤΕΕ και όλοι οι σύλλογοι κατέβηκαν σε πανελλαδική 
απεργία και διαδήλωσαν έξω από τη Βουλή. Από το ΤΕΕ/ΤΚΜ, μετέβησαν στην 
Αθήνα ο πρόεδρος, Τάσος Κονακλίδης και οι Σωκράτης Φάμελλος, Δημήτρης 
Γαληνός και Βενέτης Μπούρας, 
Στη Θεσσαλονίκη, οι μηχανικοί πραγματοποίησαν συγκέντρωση και συμβολική 
κατάληψη της Πολεοδομίας, στις 8 το πρωί. Στην κατάληψη συμμετείχαν ο Γ.Γ. 
της ΔΕ Πάρις Μπίλλιας, το μέλος της ΔΕ Σωτήρης Πρέντζας, ο πρώην Πρόε-
δρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ Σάκης Τζακόπουλος, τα μέλη της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ 
Ηλίας Περτζινίδης και Γιώργος Τσακούμης, τα μέλη της Αντιπροσωπείας του 
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Προτεραιότητα αυτής της θητείας είναι οι μηχανι-
κοί και τα θέματα που τους απασχολούν, τόνισε ο 
Πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Τάσος Κονακλίδης, κα-
λωσορίζοντας τους καλεσμένους στην κοπή της 
πίτας  του Τμήματος, εκ μέρους των 16000 μηχανι-
κών της Κεντρικής Μακεδονίας. Για να επισημάνει, 
χαριτολογώντας στη συνέχεια, προς τους εκπρο-
σώπους της τοπικής και κεντρικής εξουσίας, ότι 
δεν θα απαλλαγούν από το ΤΕΕ, εφόσον τα θέματα 
των μηχανικών συμπεριλαμβάνουν ότι έχει να κά-
νει με την ανάπτυξη όπως: το σχεδιασμό και την 
υλοποίηση του ΕΣΠΑ, τα μεγάλα έργα, τη βελτίω-
ση του αστικού περιβάλλοντος του Πολεοδομικού 
Συγκροτήματος και των άλλων αστικών κέντρων 
της Κεντρικής Μακεδονίας, την προστασία του φυ-
σικού περιβάλλοντος, την αειφόρο χρήση των πό-
ρων, το Εθνικό και τα Ειδικά Χωροταξικά Πλαίσια, 
την ανάδειξη της Θεσσαλονίκης σε Μητροπολιτικό 
κέντρο μιας ευρείας περιοχής,  εντός και εκτός συ-
νόρων, την  ορθή διαχείριση  των εγγενών πόρων 
της Πόλης και της Περιφέρειας. 

■ «Στρεβλή και επικίνδυνη επιλογή» η χωρο-
θέτηση του ΧΥΤΥ Ημαθίας
 «Τρέχον παράδειγμα στρεβλής και επικίνδυνης 
«αναπτυξιακής» επιλογής είναι η εγκατάσταση, 
σε λάθος χώρο, ενός εντελώς  απαραίτητου έρ-
γου. Της μονάδας  επεξεργασίας των απορριμμά-
των του Ν. Ημαθίας.  Ένα εκατομμύριο Θεσσα-
λονικείς υδρεύονται από ταμιευτήρα που απέχει 
μόλις 350 μέτρα από το χώρο που «επιλέχτηκε» 
για την εγκατάσταση της μονάδας, υπογράμμισε 
ο κ. Κονακλίδης.  Και πρόσθεσε ότι το ΤΕΕ/ΤΚΜ 
έκανε  μια σειρά αθόρυβων αλλά δυναμικών κι-
νήσεων,  ακολουθώντας, με συνέπεια και χωρίς 
δημαγωγίες,  τον -συχνά μοναχικό - δρόμο του, 
προτείνοντας  λύσεις, κρίνοντας επιλογές, τεκμη-
ριώνοντας πάντοτε τις θέσεις του και φέρνοντας 
σε πέρας τις δράσεις  που αποφασίζουν δημο-
κρατικά, τα εκλεγμένα όργανά του.
 
■ «Όχι» στην ανάδειξη μηχανικών με «τα-
χύρρυθμες διαδικασίες»
Ένα μεγάλο κεφάλαιο στο οποίο η διοίκηση του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ δίνει έμφαση είναι η εξασφάλιση παι-
δείας υψηλής ποιότητας για τους μηχανικούς, η 
οποία είναι  η μόνη που μπορεί να τους δώσει τα 
κατάλληλα εφόδια για να ανταποκριθούν  στις τε-
ράστιες ευθύνες τους.  «Οποιαδήποτε απόπειρα 
ανάδειξης μηχανικών με διαδικασίες ταχύρυθ-
μες, ενταγμένες στη λογική της ήσσονος προ-
σπάθειας, τύπου Κέντρων Ελευθέρων Σπουδών 
(ΚΕΣ), θέτει σε κίνδυνο την καθημερινότητα των 
πολιτών και θίγει βαθύτατα τις αναπτυξιακές 
προοπτικές της χώρας.  Σε ό,τι αφορά στη χρονί-
ζουσα, έντεχνα κατασκευασμένη διαμάχη με τους 
αποφοίτους των ΤΕΙ, το ζήτημα για το ΤΕΕ είναι 
λυμένο. Το τεχνικό έργο είναι τεράστιο, χρειάζεται 
όλους τους τεχνικούς, ενταγμένους σε μία καλά 
οργανωμένη πυραμίδα, με ευθύνες και αρμοδιό-
τητες που προσδιορίζονται αυστηρά και μόνο από 
τις γνώσεις και τις αποδεδειγμένες δεξιότητες», 
επεσήμανε ο κ. Κονακλίδης.

■ ΤΣΜΕΔΕ: Να πληρώσουν πρώτα οι οφειλέ-
τες τα χρέη τους
«Απειλή» για τον κλάδο των μηχανικών χαρακτή-

ρισε ο κ. Κονακλίδης τη διαδικασία συγχώνευσης 
του ΤΣΜΕΔΕ σε ένα νέο ενιαίο «Ταμείο Επιστη-
μόνων». Όπως είπε, το ταμείο των μηχανικών 
είναι το πλέον υγιές, με υψηλό αποθεματικό και 
θετικούς όλους τους σχετικούς δείκτες, παρά τον 
επί δεκαετίες άτοκο εγκλεισμό των αποθεμάτων 
του στην Τράπεζα της Ελλάδος και την άνευ όρων 
διαχείρισή τους από τις εκάστοτε κυβερνήσεις.  
Ο κ. Κονακλίδης υπενθύμισε το κοινωνικό έργο 
του ΤΣΜΕΔΕ, που χρηματοδοτεί τα πολυτεχνεία 
(μέσω του πόρου υπέρ ΕΜΠ) και εκδίδει εγγυητι-
κές επιστολές, διευκολύνοντας νέους μηχανικούς 
και μικρές επιχειρήσεις.
«Το Ταμείο μας οφείλει το δυναμισμό του στις 
θυσίες των μηχανικών και στην αυτοδιαχείρισή 
του.  Αυτές τις θυσίες δεν είμαστε διατεθειμένοι 
να τις εκχωρήσουμε για  να κλείσουν τα ελλείμ-
ματα. Κανένας μηχανικός δεν θα προσπαθούσε να 
γεμίσει ένα όρυγμα χωρίς πρώτα να το στεγανο-
ποιήσει.  Και οι διαρροές είναι σε όλους γνωστές. 
Από την πλευρά μας, είμαστε  πρόθυμοι να κά-
νουμε τις θυσίες που μας αναλογούν για το κοινό 
καλό. Κι ακόμα περισσότερες. Θέλουμε όμως, να 
δούμε πρώτα  τους οφειλέτες, ιδιώτες και δημό-
σιο, να  πληρώνουν τα χρέη τους. Ζητούμε να  πά-
ρουμε στα χέρια μας ένα ορθολογικό σχέδιο, με 
αναπτυξιακή προοπτική και στόχο το κοινωνικό 
όφελος», υπογράμμισε ο κ. Κονακλίδης, τονίζο 
ντας ότι οι όροι αυτοί είναι αδιαπραγμάτευτοι και 
ότι θα συνεχιστούν οι τρίωρες στάσεις εργασίας 
των μηχανικών δημοσίων υπαλλήλων και η αποχή 
των εκπροσώπων του Επιμελητηρίου από όλες τις 
Επιτροπές και τα Συμβούλια, που έχουν παγώσει 
ήδη την παραγωγή δημόσιου έργου.

■ Δουλειά του μηχανικού είναι να σχεδιάζει 
και να υλοποιεί  
Κλείνοντας ο πρόεδρος το χαιρετισμό τους ζήτη-
σε από τους παρόντες να είναι κοντά στο ΤΕΕ και 
στους μηχανικούς. 
«Είναι ευκαιρία απόψε», είπε «να καθίσουμε πα-
ρέα, να περάσουμε καλά και να συζητήσουμε. Θα 
δείτε ότι οι μηχανικοί, δεν έχουμε καθόλου κοινές 
απόψεις μεταξύ μας. Έχουμε όμως τον τρόπο να 
τις συνθέσουμε και αν όχι,  να αντιπαρατεθούμε 
δημιουργικά και δημοκρατικά.  
Από τα αποψινά πηγαδάκια λείπουν οι επίσημοι, 
οι εκλεγμένοι συνάδελφοι και οι φίλοι που είναι 
στο συνέδριο του Συνασπισμού. Και άλλοι ίσως, 
που δεν ενημερώθηκαν έγκαιρα για την αναβολή 
της γιορτής, που την είχαμε σχεδιάσει αρχικά για 
την προηγούμενη Πέμπτη και συνέπεσε με την 
κηδεία του Αρχιεπισκόπου.  
Όταν οι άνθρωποι κάνουν σχέδια, ο Θεός γελά-
ει, λέει η παροιμία. Αν βέβαια την παίρναμε τοις 
μετρητοίς, θα μέναμε άνεργοι γιατί δουλειά των 
μηχανικών  είναι να κάνουν σχέδια. Αλλά και να 
υλοποιούν τα σχέδιά τους, γιατί τα έχουν μελετή-
σει καλά και έχουν προβλέψει τους αστάθμητους 
παράγοντες. Και γιατί  έχουν  την ικανότητα να τα 
τροποποιούν  ώστε να  αντιμετωπίζουν ό,τι είναι 
αδύνατο  να προβλεφτεί.  

■ ΗΤΑΝ ΜΑΖΙ ΜΑΣ:
Εκπρόσωποι Εκκλησίας, πολιτείας, κομμάτων, εκ-
παίδευσης, τεχνικών οργανισμών και αυτοδιοίκησης. 
Την πίτα του ΤΕΕ/ΤΚΜ έκοψε ο Πανοσιολογιότα-

«Το Ταμείο μας 
οφείλει το δυναμισμό 
του στις θυσίες των 
μηχανικών και στην 
αυτοδιαχείρισή του.  
Αυτές τις θυσίες δεν 
είμαστε διατεθειμένοι 
να τις εκχωρήσουμε 
για  να κλείσουν τα ελ-
λείμματα […] Ζητούμε 
να  πάρουμε στα χέρια 
μας ένα ορθολογικό 
σχέδιο, με αναπτυ-
ξιακή προοπτική και 
στόχο το κοινωνικό 
όφελος»

«Οποιαδήποτε 
απόπειρα ανάδειξης 
μηχανικών με διαδι-
κασίες ταχύρρυθμες, 
ενταγμένες στη λογική 
της ήσσονος προσπά-
θειας, τύπου Κέντρων 
Ελευθέρων Σπουδών 
(ΚΕΣ), θέτει σε κίνδυ-
νο την καθημερινότητα 
των πολιτών και θίγει 
βαθύτατα τις αναπτυ-
ξιακές προοπτικές της 
χώρας»
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τος εκπρόσωπος του Σεβασμιοτάτου Μητροπολίτη 
Θεσσαλονίκης, ενώ το «παρών» στην εκδήλωση 
έδωσαν ο ευρωβουλευτής, Μαργαρίτης Σχοινάς, 
οι βουλευτές Θεόδωρος Καράογλου, Γιάννης 
Μαγκριώτης και Γιώργος Ορφανός, ο δήμαρχος 
Θεσσαλονίκης Βασίλης Παπαγεωργόπουλος, ο 
γενικός γραμματέας του υπουργείου Μακεδονί-
ας-Θράκης, Λουκάς Ανανίκας, ο ειδικός γραμ-
ματέας του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, Δημήτρης Παπαγιαννίδης, ο ειδικός 
γραμματέας του Υπουργείου Εξωτερικών Νίκος 
Ταχιάος, οι εκπρόσωποι του νομάρχη, αντινομάρ-
χες Γιάννης Αγγούρας και Γεώργιος Τσαμασλής, 
ο κοσμήτορας της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ, 
Νίκος Μουσιόπουλος, ο πρόεδρος του Τμήματος 
Πολιτικών Μηχανικών ΑΠΘ, Δημοσθένης Αγγε-
λίδης, ο αντιδήμαρχος Δημοτικών Έργων και Κυ-
κλοφορίας Θεσσαλονίκης, Βαγγέλης Δημητρίου, 
ο αντιδήμαρχος Τεχνικής Υπηρεσίας - Πολεοδο-
μίας και Πολεοδομικών Εφαρμογών Καλαμαριάς, 
Δημοσθένης Σαρηγιάννης, η πρόεδρος του Οργα-
νισμού Ρυθμιστικού (ΟΡΘΕ), Λίτσα Μπαϊρακτάρη 
και η διευθύντρια της Ειδικής Υπηρεσίας Δημοσί-
ων Έργων (ΕΥΔΕ) Αεροδρομίων Βορείου Ελλάδος 
Κορίνα Σοϊλεμετζίδου. 
Από την περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας πα-
ραβρέθηκαν οι Κώστας Κοκολάκης, προϊστάμε-
νος Πολιτικής Προστασίας Περιφέρειας και Πα-
ρασκευάς Χατζηπαρασκευάς από τη  Διεύθυνση 
Δημοσίων Έργων.
Τα κομμάτια των κομμάτων από την πίτα του ΤΕΕ/
ΤΚΜ παρέλαβαν εκ μέρους της Νέας Δημοκρα-
τίας ο Βάκης Φραντζής, εκ μέρους του ΠΑΣΟΚ ο 
Σωτήρης Πρέντζας, από το ΚΚΕ ο Κώστας Κατσι-
άβαλος, από τον Συνασπισμό ο Γιώργος Απότσος 
και από το ΛΑΟΣ, ο Παναγιώτης Δηλάρης. 

■ Οι εκπρόσωποι του τεχνικού κόσμου
Δυνατά χτύπησε στην εκδήλωση η «καρδιά» του 
τεχνικού κόσμου της Θεσσαλονίκης και της Βό-
ρειας Ελλάδας, μέσω των εκπροσώπων των φο-
ρέων του κλάδου. Συγκεκριμένα, στην εκδήλωση 
παραβρέθηκαν επίσης οι πρόεδροι της ΕΜΔΥΔΑΣ 
Κεντρικής Μακεδονίας, Χρήστος Μακρής, του 
Συλλόγου Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων Βορεί-
ου Ελλάδος, Ηλίας Χομσίογλου, του Συλλόγου 
Διπλωματούχων Αγρονόμων Τοπογράφων Μη-
χανικών Βορείου Ελλάδος, Ακης Μουρμουρής, 
του Συλλόγου Χημικών Μηχανικών, Νίκος Ζαχα-

ριάδης, του Συνδέσμου Πτυχιούχων Εργοληπτών 
Δημοσίων Έργων Θεσσαλονίκης Κ. Μακεδονίας, 
Γιώργος Γάγαλης, αλλά και ο αντιπρόεδρος του 
Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης, Τέλης 
Βασιλειάδης.

■ Οι εκπρόσωποι παραγωγικών  φορέων
Από τη γιορτή του ΤΕΕ/ΤΚΜ δεν έλειψαν και οι 
εκπρόσωποι παραγωγικών φορέων, οργανισμών 
και εταιριών της Βόρειας Ελλάδας, Μεταξύ αυ-
τών, οι πρόεδροι του Οργανισμού Λιμένος Θεσ-
σαλονίκης (ΟΛΘ), Λάζαρος Καναβούρας, του 
Συνδέσμου Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος (ΣΕΒΕ), 
Βασίλης Θωμαΐδης και του Συνδέσμου Ιδιοκτη-
τών Ακινήτων Βορείου Ελλάδας, Κώστας Ζήκας, 
καθώς επίσης και οι διευθύνοντες σύμβουλοι της 
Εγνατίας Οδού, Δημήτρης Κωτούλας, του ΟΛΘ, 
Γιάννης Τσάρας και της HELEXPO ΑΕ, Θέμης 
Καρτσιώτης.

■ «Όλοι οι άνθρωποι» του …ΤΕΕ
Από πλευράς ΤΕΕ, στην εκδήλωση παραβρέθη-
καν παλαιότερα και νέα στελέχη: οι πρώην πρό-
εδροι του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Γιάννης Αικατερινάρης, 
Γιάννης Οικονομίδης και  Σάκης Τζακόπουλος 
και –από τη σημερινή διοικούσα- ο αντιπρόεδρος 
Δημήτρης Γαληνός, ο γενικός γραμματέας Πάρις 
Μπίλλιας και τα μέλη Παρθένα Ανδρεάδου, Βα-
σίλης Γκουντής, Γιάννης Δαρδαμάνης, Θεοδώρα 
Μάνου, Δημήτρης Μήτρου, Σωτήρης Πρέντζας 
και Σωτήρης Ψημμένος. Το «παρών» έδωσε επί-
σης ο πρόεδρος του Πειθαρχικού Συμβουλίου, 
Τάσος Αϊβατζίδης.
Από την αντιπροσωπεία του ΤΕΕ, παρών ήταν ο 
πρόεδρος, Κυριάκος Μουρατίδης. Επίσης, πα-
ραβρέθηκαν ο πρόεδρος του ΤΕΕ Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης, Ντίνος Αντωνιάδης και 
το μέλος της διοικούσας επιτροπής του κεντρικού 
ΤΕΕ, Ηλίας Περτζινίδης.
Από τη γιορτή δεν έλειψαν ακόμη εκπρόσωποι 
των νομαρχιακών επιτροπών του ΤΕΕ/ΤΚΜ, αλλά 
και εκατοντάδες μηχανικοί, που διασκέδασαν 
μέχρι αργά το βράδυ. Για την ιστορία, το φλουρί 
της πίτας «έπεσε» στο ΤΕΕ/ΤΚΜ. Όχι, δεν …ευ-
λογήσαμε τα γένια μας: απλά, ας ελπίσουμε ότι η 
φετινή χρονιά θα είναι «η χρονιά μας».
Σημείωση: Αν, στην καταγραφή των παρευρισκομέ-
νων ξεχάσαμε κάποιον, δεν έγινε επίτηδες. Υποσχό-
μαστε να επανορθώσουμε στο επόμενο τεύχος.
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«Η επιλογή του χώρου 
εγκατάστασης του 
ΧΥΤΥ Ημαθίας αποτε-
λεί τρέχον παράδειγμα 
στρεβλής και επικίν-
δυνης ‘’αναπτυξιακής’’ 
επιλογής». 

«Το ΤΕΕ/ΤΚΜ θα 
προτείνει –και θα 
διεκδικήσει- την 
ορθή διαχείριση των 
εγγενών πόρων της 
Θεσσαλονίκης».

«Λειτουργούμε με συ-
νέπεια και αποφασι-
στικότητα, αλλά χωρίς 
άσκοπες δημαγωγίες».



ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ

ΕΚΘΕΣΕΙΣ

ΜΟΝΙΜΗ ΕΚΘΕΣΗ με 
πέντε ενότητες που φω-
τίζουν όψεις του πολιτι-
σμού που αναπτύχθηκε 
στη Μακεδονία από την 
αυγή της Προϊστορίας 
έως την ύστερη αρχαι-
ότητα:
     -  Η ζωή στην προϊστο-
ρική Μακεδονία
    - Προς τη γένεση των 
πόλεων
    - Στη Μακεδονία από 
τον 7ο αι. π.Χ. ως την 
ύστερη αρχαιότητα
    - Θεσσαλονίκη, Μακε-
δονίας μητρόπολις
    - Ο Χρυσός των Μακε-
δόνων
    Αρχαιολογικό Μουσείο, 
Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ των Γιώρ-
γου Ζογγολόπουλου και 
Νίκου Κεσσανλή, 14 
Φεβρουαρίου – 8 Μαρ-
τίου 2008, γκαλερί Λόλα 
Νικολάου (Τσιμισκή 52), 
Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ «Τόποι», από-
ψεις της τέχνης, μέσα 
από τις συλλογές του 
ΜΜΣΤ, 29 Φεβρουαρίου 
– 26 Μαΐου 2008, Μακε-
δονικό Μουσείο Σύγχρο-
νης Τέχνης, Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΧΡΩΜΑΤΟΣ 
– ΣΙΔΗΡΟΥ του Γ. Σπα-
νουδάκη, 3 – 14 Μαρτίου 
2008, Κέντρο Ιστορίας 
Θεσσαλονίκης (Μέγαρο 
Μπίλλη, Πλ. Ιπποδρομί-
ου), Θεσσαλονίκη.

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ 
με τίτλο «Απόψε τρώμε 
στης Ιοκάστης», του Άκη 
Δήμου, 2 Φεβρουαρί-
ου – 20 Απριλίου 2008, 
θέατρο Αμαλία (Αμαλίας 
71 & Παρασκευοπούλου), 
Θεσσαλονίκη.
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ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ 
με τίτλο «Volume», της 
‘Αννελης Ξηρογιάννη, 21 
Φεβρουαρίου – 18 Μαΐ-
ου 2008, Μικρό Θέατρο 
Μονής Λαζαριστών, Θεσ-
σαλονίκη.

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑ-
ΣΗ με τίτλο «Το όνειρο 
του Ρο», της Στέλλας 
Μιχαηλίδου, από την Πει-
ραματική Σκηνή Τέχνης, 
6 Οκτωβρρίου 2007 – 20 
Απριλίου 2008, θέατρο 
Αμαλία (Αμαλίας 71 & 
Παρασκευοπούλου), Θεσ-
σαλονίκη.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΟΠΕΡΑΣ 
«Ιούλιος Καίσαρας» του 
Γκαίοργκ Φρίντριχ Χέντελ, 
σε σκηνοθεσία Μαριάν-
νας Κάλμπαρη, 14 - 15 
και 16 Μαρτίου 2008, 
Μέγαρο Μουσικής, Θεσ-
σαλονίκη.

                         
ΕΚΘΕΣΗ 347 χαρακτι-
κών του Πικάσο, που 
δημιουργήθηκαν από 
16 Μαρτίου μέχρι 5 
Οκτωβρίου 1968, με 
τίτλο «Suite 347», 25 Ια-
νουαρίου – 16 Απριλίου 
2008, Τελλόγλειο Ίδρυμα 
Τεχνών, Θεσσαλονίκη.

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ με τίτλο «Λεωφορείον 
ο Πόθος», του Τένεσι Ουίλιαμς, 22 Φεβρουαρίου 
– 18 Μαΐου 2008, ΚΘΒΕ, Θέατρο Εταιρίας Μακε-
δονικών Σπουδών, Θεσσαλονίκη.

ΠΑΙΔΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ 
με τίτλο «Μόνοι στο 
σπίτι», της Καλλιόπης 
Παπαδάκη, από την 
Ελεύθερη Σκηνή Τέ-
χνης, 22 Σεπτεμβρίου 
2007 – 20 Απριλίου 
2008, Θέατρο Σοφού-
λη, Θεσσαλονίκη.

«ΑΠΟΒΑΣΗ» ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ στη Μονή Λαζαριστών, με τίτλο «1Χ4»:
     - «Ταξίδι στην έρημο» του Γιάννη Παπάζογλου
     - «Μια παρτίδα σκάκι» του Αντώνη Δωριάδη
     - «Γιατί η Μαντόνα και όχι εγώ» του Μιχάλη Κόκκορη
     - «Volume» της Αγγελικής Ξηρογιάννη
     27 Φεβρουαρίου – 18 Μαΐου 2008, καθημερινά εναλλασσόμενο ρεπερτόριο, 
ΚΘΒΕ, μικρό θέατρο Μονής Λαζαριστών, Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ «Αγιορείτικα Μνημεία: Μια οπτικοα-
κουστική ξενάγηση», 25 Ιανουαρίου – 31 Μαρτίου 
2008, ΚΕΔΑΚ, σε συνεργασία με την Τράπεζα 
Πειραιώς, συνεδριακό κέντρο της Τράπεζας Πει-
ραιώς (Κατούνη 12-14), Θεσσαλονίκη.

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑ-
ΣΗ με τίτλο «Γυναίκες 
με τα… ούλα τους», από 
την Θέατρο Τέχνης Ακτίς 
Αελίου, 20 Φεβρουαρίου 
– 16 Μαρτίου 2008, Δη-
μοτικό Θέατρο Καλαμαρι-
άς «Μελίνα Μερκούρη» 
(Μεταμορφώσεως 7-9), 
Θεσσαλονίκη.

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ με τίτλο 
«Ταξίδι στην έρημο», του Γιάννη 
Παπάζογλου, από το ΚΘΒΕ, 31 Ια-
νουαρίου – 18 Μαΐου 2008, Μικρό 
Θέατρο Μονής Λαζαριστών, Θεσ-
σαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΕΙΚΑ-
ΣΤΙΚΩΝ & VIDEO 
ART του Wolf 
Vostell, σημαντικού 
εκπροσώπου του 
κινήματος Flexus, 
24 Ιανουαρίου – 8 
Μαρτίου 2008, γκα-
λερί Artis Caus a 
(Μητροπόλεως 97), 
Θεσσαλονίκη.

                         

ΟΜΑΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ 14 ΝΈΩΝ ΦΩΤΟΓΡΆΦΩΝ, ΜΕ ΤΊΤΛΟ «CITY STREETS / ΟΙ 
ΔΡΌΜΟΙ ΤΗΣ ΠΌΛΗΣ», 31 ΙΑΝΟΥΑΡΊΟΥ – 9 ΜΑΡΤΊΟΥ 2008, ΙΝΣΤΙΤΟΎΤΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΉΣ ΠΟΛΙΤΙΚΉΣ 
– BRITISH COUNCIL – ΜΙΕΤ, ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΌ ΚΈΝΤΡΟ ΜΙΕΤ (ΒΑΣ. ΌΛΓΑΣ 108), ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗ.



ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ

ΕΚΘΕΣΗ «Παραδοσιακή 
αρχιτεκτονική, 17ος 
– 19ος αιώνας. Δυτική 
Μακεδονία, Ύδρα – Αθή-
να. Αποτυπώσεις 1926-
1942», 28 Σεπτεμβρίου 
2007 – 18 Απριλίου 2008, 
Εθνικό Ιστορικό Μουσείο 
(Μέγαρο Παλαιάς Βου-
λής, Σταδίου 13), Αθήνα.

ΗΜΕΡΙΔΑ «Θερμαϊκός, 
η θάλασσα δίπλα μας», 
22 Μαρτίου 2008, Δ/νση 
Προστασίας & Ανάπτυξης 
Θερμαϊκού Κόλπου του 
ΥΜΑΘ και ΤΕΕ/ΤΚΜ, 
Θεσσαλονίκη.

ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟ-
ΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ με 
τίτλο «Εγκαταστάσεις 
επεξεργασίας νερού και 
υγρών αποβλήτων μικρής 
κλίμακας», 2 - 4 Μαΐου 
2008, Τμήμα Μηχανικών 
Χωροταξίας, Πολεοδο-
μίας και Περιφερειακής 
Ανάπτυξης του Πανε-
πιστήμιου Θεσσαλίας 
σε συνεργασία με το 
Τμήμα Χημείας του ΑΠΘ, 
το Τμήμα Τεχνολογιών 
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ΕΚΘΕΣΗ του Αλέκου Λεβίδη, με τίτλο «Ζωγραφική 
για βιβλία», 16 Ιανουαρίου – 8 Μαρτίου 2008, Βι-
βλιοπωλείο ΜΙΕΤ (Τσιμισκή 11), Θεσσαλονίκη.

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ με τίτλο «Συρανό ντε 
Μπερζεράκ», του Εδμόνδου Ροστάν, 21 Δεκεμβρί-
ου 2007 – 5 Απριλίου 2008, ΚΘΒΕ, Βασιλικό θέα-
τρο, Θεσσαλονίκη.

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ με τίτλο «Σεξ ή Σέξπιρ; 
Ιδού η απορία», από την ομάδα Νέμεση, 26 Ιανου-
αρίου – 20 Απριλίου 2008, Νέμεση studio (Δελφών 
176), Θεσσαλονίκη.

ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ με 
τίτλο «Εγκαταστάσεις επεξεργασίας νερού 
και υγρών αποβλήτων μικρής κλίμακας», 2 
- 4 Μαΐου 2008, Τμήμα Μηχανικών Χωρο-
ταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής 
Ανάπτυξης του Πανεπιστήμιου Θεσσαλίας 
σε συνεργασία με το Τμήμα Χημείας του 
ΑΠΘ, το Τμήμα Τεχνολογιών Αντιρρύπαν-
σης του ΤΕΙ Δυτικής Μακεδονίας και το 
Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας - Τμήμα 
Μαγνησίας, Σκιάθος.

ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ με τίτλο «The Aluminium Show», με χορηγό την Ελληνική Ένωση 
Αλουμινίου, 31 Ιανουαρίου – αρχές Μαρτίου 2008, ισραηλινή ομάδα σύγχρονου 
χορού Dollbeat, Γυάλινο Μουσικό Θέατρο (Λ. Συγγρού 143, Ν. Σμύρνη), Αθήνα.

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩ-
ΓΡΑΦΙΚΗΣ του 
Μιχάλη Μαδένη, 
9 Φεβρουαρί-
ου – 8 Μαρτίου 
2008, αίθουσα 
τέχνης ΧΡΥΣΑ 
(Ανδρούτσου 2), 
Κατερίνη.

10ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, 
με τίτλο «Εικόνες του 21ου αιώνα», με δύο θεμα-
τικές ενότητες «Τα πρόσωπα του φασισμού» και 
«Προσεγγίζοντας τη φύση», 7 – 16 Μαρτίου 2008, 
Υπουργείο Πολιτισμού & Φεστιβάλ Κινηματογρά-
φου, Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ του Ανδρέα Τσορτα-
νίδη, με Τίτλο «Τι μέλλει γενέσθαι», 22 Ιανου-
αρίου – 30 Μαρτίου 2008, Ινστιτούτο Goethe, 
Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ του 
Ανδρέα Νικολάου, με τίτλο 
«Το Ταξίδι», 12 Φεβρουαρίου 
– 5 Μαρτίου 2008, αίθουσα 
τέχνης ΑTRION (Τσιμισκή 
94), Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΧΑΡΑΚΤΙ-
ΚΗΣ–ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ–
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ της 
Μαρίας Παπαδοπού-
λου, με τίτλο «Mala 
Suerte», 7 Φεβρουα-
ρίου – 5 Μαρτίου 2008, 
Kunsthafen – πολυχώ-
ρος Draft (Σαλαμίνος 8, 
λιμάνι), Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙ-
ΚΗΣ «Bruno Taut: Meister 
des fabrigen Bauens in 
Berlin (Ο δάσκαλος του 
χρώματος στην αρχιτε-
κτονική του Βερολίνου», 
13 Φεβρουαρίου – 16 
Μαρτίου 2008, μια έκθεση 
του Deutscher Werkdound 
Berlin, οργάνωση από 
Goethe Institut – Αντιδη-
μαρχία Αρχιτεκτονικού ΔΘ 
– Τμήμα Αρχιτεκτόνων ΠΣ 
ΑΠΘ, Κέντρο Αρχιτεκτο-
νικής ΔΘ (Αγγελάκη 13), 
Θεσσαλονίκη.

Αντιρρύπανσης του ΤΕΙ 
Δυτικής Μακεδονίας και 
το Τεχνικό Επιμελητήριο 
Ελλάδας - Τμήμα Μαγνη-
σίας, Σκιάθος.

ΔΙΑΛΕΞΗ του αρχιτέκτονα 
Μάνου Περράκη, με 
θέμα «………………», 20 
Μαρτίου 2008, Ελληνικό 
Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής, 
Πνευματικό Κέντρο Δή-
μου Αθηναίων (Ακαδημί-
ας 50), Αθήνα.

                         
ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
με τίτλο «Τα Καλίν-
δοια, μια αρχαία πόλη 
στη Μακεδονία», 15 
Φεβρουαρίου 2007 – 31 
Ιανουαρίου 2008, Αρχαι-
ολογικό Μουσείο – ΙΣΤ’ 
Εφορεία Προϊστορικών 
και Κλασικών Αρχαιοτή-
των, Αρχαιολογικό Μου-
σείο Θεσσαλονίκη.
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ΧΥΤΥ ΗΜΑΘΙΑΣ:
ANTI-ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΤΕΕ/TKM ΣΤΗ ΘΕΣΗ 12

Καταστροφική από κάθε άποψη θα ήταν η συνέ-
χιση της διαδικασίας για την υλοποίηση Μονάδας 
Επεξεργασίας Απορριμμάτων του νομού Ημαθίας 
στην επιλεγμένη θέση «12», σε απόσταση ανα-
πνοής από τον ταμιευτήρα νερού του Αλιάκμονα 
και κοντά στον αρχαιολογικό χώρο της Βεργίνας.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ υποστηρίζει και επιδιώκει τη  δημι-
ουργία της μονάδας, την  οποία θεωρεί εντελώς 
απαραίτητη, καθώς η ευρύτερη περιοχή πραγμα-
τικά «βαρυγκομά» από τον όγκο των απορριμμά-
των. Η αντίδραση του Επιμελητηρίου αφορά απο-
κλειστικά και μόνο στην επιλογή της θέσης, που 
ως διαδικασία αποτελεί παράδειγμα στρεβλής και 
επικίνδυνης «αναπτυξιακής» επιλογής.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ δεν αναλίσκεται σε κινήσεις εντυ-
πωσιασμού και άσκοπες δημαγωγίες, ούτε έχει 
την πρόθεση να συμβάλει καθ’ οιονδήποτε τρόπο 
στην πρόκληση πανικού στους πολίτες. Ωστόσο, 
έχει την υποχρέωση  να ασκήσει τον θεσμοθετη-
μένο ρόλο του ως τεχνικού συμβούλου της ελλη-
νικής πολιτείας, για να αποτραπούν τα χειρότερα.
Με αυτό το σκεπτικό και χωρίς καμία άλλη σκο-
πιμότητα, πέραν της διαφύλαξης της δημόσιας 
υγείας, της προστασίας της φυσικής και πολιτιστι-
κής κληρονομιάς της Ελλάδας και της καλύτερης 
δυνατόν αξιοποίησης των εθνικών και κοινοτικών 
πόρων, βγαίνει δυναμικά στο προσκήνιο, επιδιώ-
κοντας  να βάλει «φρένο» στη διαδικασία εγκατά-
στασης της μονάδας στη θέση 12.
Η  λύση ενός σοβαρού περιβαλλοντικού προ-
βλήματος  δεν επιτρέπεται να δημιουργεί νέα, 
εξίσου σημαντικά περιβαλλοντικά προβλήματα. 
Δεν επιτρέπεται να αίρει κατά περίπτωση την ισχύ 
ελληνικών και παγκόσμιων θεσμών και, κυρίως, 
δεν επιτρέπεται  να δημιουργεί αιτίες απειλής της 
υγείας των πολιτών. 
  
■ Επιστολή με πολλούς αποδέκτες
Ο Φεβρουάριος αποτέλεσε για το ΤΕΕ/ΤΚΜ μήνα 
έντονης κινητοποίησης για την αποτροπή της όλης 
διαδικασίας, υπό την πίεση και της λήξης της προ-
θεσμίας του σχετικού δημόσιου διαγωνισμού στις 
12 του μηνός. Με επιστολή του προς τα εμπλεκό-
μενα υπουργεία, οργανισμούς και φορείς, ο πρό-
εδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Τάσος Κονακλίδης, ζήτησε 
να διακοπεί άμεσα η διαδικασία προκήρυξης του 
διαγωνισμού για τη Μονάδα Επεξεργασίας Απορ-
ριμμάτων του νομού Ημαθίας.
Ας θυμηθούμε τις τελευταίες εξελίξεις στο θέμα 
του ΧΥΤΥ Ημαθίας. Μόλις λίγους μήνες νωρίτε-
ρα και συγκεκριμένα στις 13 Δεκεμβρίου 2007, 
το υπουργείο Πολιτισμού (ΥΠΠΟ) απέρριψε -με 
απόφασή του- την προτεινόμενη χωροθέτηση 
του έργου στη «Θέση 12». Νωρίτερα, κατά της 
συγκεκριμένης τοποθεσίας είχε «ψηφίσει» και το 
Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο (ΚΑΣ). Παρόλα 
αυτά, μία ημέρα αργότερα, στις 14 Δεκεμβρίου, 
δημοσιεύτηκε στον ημερήσιο Τύπο η προκήρυξη 

του έργου από τον Ενιαίο Σύνδεσμο Διαχείρισης 
Απορριμμάτων (ΕΣΔΑ) ΟΤΑ Ν.Ημαθίας.
Τι σημαίνουν όλα αυτά στην πράξη; Είναι απλό. 
Όπως επισημαίνεται και στην επιστολή του προ-
έδρου του ΤΕΕ/ΤΚΜ, το έργο δεν μπορεί να γίνει, 
εφόσον η νέα απόφαση του ΥΠΠΟ, που αποσύρει 
την έγκρισή του για την επιλεγείσα θέση (θέση 
12), καθιστά αδύνατη την έκδοση οικοδομικής 
άδειας. Παράλληλα, εκκρεμεί η απόφαση του 
Συμβουλίου της Επικρατείας, από προγενέστερη 
προσφυγή του ΤΕΕ/ΤΚΜ.  
«Αντιμετωπίζουμε την αντίφαση της δημοπράτη-
σης ενός έργου, για το οποίο o Υπουργός Πολιτι-
σμού απέσυρε την έγκρισή του, με αποτέλεσμα 
να μη μπορεί καν να εκδοθεί οικοδομική άδεια, 
χωρίς να αναφέρουμε τα αποτελέσματα ενδεχό-
μενης αρνητικής απόφασης του ΣτΕ», αναφέρεται 
στην επιστολή του κ. Κονακλίδη.
Με απλά λόγια, λοιπόν, αν τελικά προχωρήσει ο 
διαγωνισμός,  αφενός ελλοχεύει ο κίνδυνος της 
καταβολής κονδυλίων υπό μορφή ρήτρας στον 
ανάδοχο, αφετέρου είναι πολύ πιθανόν να χα-
θούν πολύτιμες χρηματοδοτήσεις, λόγω της κα-
θυστέρησης των διαδικασιών για την υλοποίηση  
του έργου σε νέα θέση. 
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ δεσμεύεται να συμβάλλει με κάθε 
τρόπο στην εύρεση της βέλτιστης λύσης, στη γρή-
γορη προώθηση των νόμιμων διαδικασιών για το 
νέο χώρο και στην εξασφάλιση της κοινωνικής 
συναίνεσης. Στην παρούσα φάση, όπως τονίζεται 
στην επιστολή, «χρέος όλων μας απέναντι στη 
χώρα και στους πολίτες της είναι να εμποδίσου-
με την εξέλιξη της τρέχουσας διαδικασίας και 
να προλάβουμε τις αδιαμφισβήτητες συνέπειές 
της».  Η επιστολή εστάλη στα υπουργεία Εσω-
τερικών, Οικονομίας, Μακεδονίας-Θράκης, ΠΕ-
ΧΩΔΕ, Υγείας και Τουριστικής Ανάπτυξης, τους 
βουλευτές και τους νομάρχες Θεσσαλονίκης και 
Ημαθίας, τον περιφερειάρχη Κ. Μακεδονίας, τους 
δημάρχους Ημαθίας και Πολεοδομικού Συγκρο-
τήματος Θεσσαλονίκης και τον Ενιαίο Σύνδεσμο 
Διαχείρισης Απορριμμάτων ΟΤΑ Ν. Ημαθίας. 
Ταυτόχρονα, το ΤΕΕ/ΤΚΜ προχώρησε σε διαδι-
κασία ασφαλιστικών μέτρων για τη διακοπή της 
διαδικασίας.

■ Το «όχι» του ΤΕΕ/ΤΚΜ για τη  Θέση 12
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ αντέδρασε στην επιλογή της συγκε-
κριμένης θέσης σε όλες τις φάσεις της διαδικα-
σίας, εξέφρασε τις αντιρρήσεις του προς όλους 
τους κατά περίπτωση αρμόδιους και έφτασε να 
προσφύγει στο ΣτΕ, για τους εξής λόγους:
Πρώτον, για λόγους δημόσιας υγείας: ο χώρος 
βρίσκεται σε απόσταση μόλις 350 μέτρων από 
τον ταμιευτήρα ύδρευσης της Θεσσαλονίκης, 
στον  ποταμό Αλιάκμονα και με υδραυλικό φορτίο 
έναντι του ποταμού. Ο ταμιευτήρας Αγ. Βαρβάρας 
υδρεύει το Πολεοδομικό Συγκρότημα Θεσσαλονί-
κης με 160.000 κυβικά (m3) ημερησίως σήμερα 
και στο άμεσο μέλλον με 600.000 m3 (το νέο ανα-
ρυθμιστικό φράγμα είναι ήδη έτοιμο).

Η υγεία των κατοίκων της “περιοχής πρωτευ-
ούσης” προστατεύεται με ειδική υγειονομική 
διάταξη, η οποία απαγορεύει την εκτέλεση παρό-
μοιων έργων και τη διάθεση στερεών αποβλήτων 
σε απόσταση 1500 μέτρων από τις λίμνες και τη 
διώρυγα του Μόρνου.  Αντίστοιχη αντιμετώπιση 
αναμένουν ευλόγως και οι κάτοικοι του δεύτερου 
μεγαλύτερου Πολεοδομικού Συγκροτήματος της 
χώρας. 
Πώς είναι δυνατόν η Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων (ΜΠΕ) ενός έργου, ένα από τα μείζο-
να προβλήματα του οποίου είναι η εγγύτητά του με 
ταμιευτήρα νερού που προορίζεται για πόσιμο, να 
τίθεται προς έγκριση χωρίς πρόβλεψη για πλήρη, 
λεπτομερή και επαρκή διαδικασία επεξεργασίας 
των λυμάτων και χωρίς καν πρόβλεψη για τον τρό-
πο απορροής των ομβρίων;
Δεύτερον, για λόγους διαφύλαξης της πολιτι-
στικής μας κληρονομιάς: Ο χώρος βρίσκεται σε 
απόσταση μόλις 1,5 χιλιομέτρου από τον κηρυγ-
μένο αρχαιολογικό χώρο των Αιγών (Βεργίνα), 
που συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο των μνη-
μείων της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς 
της UNESCO. Επίσης βρίσκεται σε απόσταση μό-
λις 4 χιλιομέτρων από το μουσείο της Βεργίνας, 
που, με 230 χιλιάδες επισκέπτες ετησίως, είναι, 
από άποψη προσέλκυσης κοινού, ο πλέον σημα-
ντικός αρχαιολογικός χώρος της χώρας, βορείως 
της Αττικής και των Δελφών.
Τρίτον, για λόγους προστασίας της φυσικής μας 
κληρονομιάς: Η προτεινόμενη θέση βρίσκεται 
εντός περιοχής που έχει ρητώς κηρυχθεί ως ιδι-
αίτερου φυσικού κάλλους   (ΥΑ 8383/92/28.1.93), 
πλησίον περιοχής της Natura 2000 (στενά Αλι-
άκμονος) και μάλιστα σε περίοπτο σημείο, ορατό 
από μεγάλο τμήμα της Εγνατίας οδού. 

■ Τι υποστηρίζει ο  ΕΣΔΑ και τί απαντά το ΤΕΕ/
ΤΚΜ
Οι κινήσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ προκάλεσαν έντονη 
αντίδραση από πλευράς του ΕΣΔΑ ΟΤΑ Ν. Ημα-
θίας, που επιτέθηκε με βαρύτατους χαρακτηρι-
σμούς κατά του Επιμελητηρίου στην ανακοίνωσή 
του, όπου μεταξύ άλλων αναφέρει ότι: «ο ΕΣΔΑ 
θα υλοποιεί την εντολή σχεδόν όλων των Δήμων, 
της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Ημαθίας, των 
υπουργείων και των Ημαθιωτών για την κατα-
σκευή της πιο σύγχρονης Μονάδας Επεξεργασίας 
Απορριμμάτων στην Ελλάδα. Οτιδήποτε άλλο, εί-
ναι εκ του πονηρού, υστερόβουλο και διατηρεί τη 
δυσοσμία των δεκάδων χωματερών της Ημαθίας, 
παρά δείχνει ενδιαφέρον για την προστασία του 
περιβάλλοντος». Ισχυρίζεται δε, ότι τα κίνητρα για 
τέτοιες κινήσεις αντίδρασης είναι εδράζονται σε 
«συντηρητικές, οπισθοδρομικές, μικροπολιτικές 
και υστερόβουλες επιδιώξεις».
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ θεωρεί ότι τέτοιες αιτιάσεις ουδεμία 
σχέση έχουν με την πραγματικότητα και έστει-
λε την παρακάτω απαντητική επιστολή προς τον 
ΕΣΔΑ:
«Κυρίες και Κύριοι,
Βρισκόμαστε στη δυσάρεστη θέση να απαντήσου-
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με στους απαξιωτικούς έως υβριστικούς χαρα-
κτηρισμούς που αποδίδονται στο ΤΕΕ/ΤΚΜ, μέσω 
ανακοίνωσής του Συνδέσμου που φιλοξενήθηκε 
από τον Τύπο, σχετικά με τη  Μονάδα Διαχείρισης 
Απορριμμάτων του Ν. Ημαθίας.  
Στόχος της παρέμβασής μας δεν είναι να προστα-
τέψουμε το κύρος του ΤΕΕ, που ούτε αμφισβητεί-
ται ούτε κινδυνεύει από παρόμοιες προσπάθειες 
σπίλωσης. Στόχος μας, στην πραγματικότητα, εί-
ναι να προφυλάξουμε από επικίνδυνες ατραπούς 
τον φορέα σας, γιατί εμπλέκεται άμεσα στην υλο-
ποίηση ενός απαραίτητου αναπτυξιακού και πε-
ριβαλλοντικού έργου, για το οποίο, το ΤΕΕ/ΤΚΜ 
τουλάχιστον, ενδιαφέρεται να γίνει.  
Για το λόγο αυτό υπενθυμίζουμε ότι το ΤΕΕ/ΤΚΜ:
- Είναι ένας ενιαίος φορέας με λόγο επί όλων 
των αναπτυξιακών θεμάτων της Περιφέρειας  Κε-
ντρικής Μακεδονίας,
- Δεν άγεται από τις απόψεις ολίγων μελών του 
αλλά αποφασίζει δημοκρατικά, με βάση τις τεκ-
μηριωμένες επεξεργασίες των ειδικών επιστη-
μόνων -μηχανικών που συγκροτούν τα εισηγητικά 
του όργανα.
- Υπακούει στο θεσμικό του χρέος να συμβου-
λεύει την Πολιτεία και να ενημερώνει τους πολί-
τες έγκυρα και τεκμηριωμένα. 
Στην περίπτωση της επιλογής του χώρου για την 
υποδοχή της Μονάδας Διαχείρισης Απορριμμά-
των Ν. Ημαθίας, δεν κάναμε τίποτα περισσότερο 
αλλά και τίποτα λιγότερο από ότι υπαγορεύουν οι 
θεσμοί, η ιστορία του Επιμελητηρίου και η επι-
στήμη μας. Το ίδιο θα πράξουμε και στη συνέχεια, 
υποστηρίζοντας με όλες μας τις δυνάμεις το έργο 
και βοηθώντας την Πολιτεία και τους αρμόδιους 
φορείς  στην προώθηση των ενδεδειγμένων δια-
δικασιών για την υλοποίησή του.   
Η υστεροβουλία, η πονηρία και η δυσοσμία των 
ανοιχτών χωματερών, που αναφέρονται στην 
ανακοίνωση του Συνδέσμου, ας αποδοθούν σε 
όσους κωλυσιεργούν επιμένοντας σε μία χαμένη 
υπόθεση.»
     
■ ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΥΠΟΘΕΣΗΣ: Αντίδραση 
ετών πέντε
Το  φλέγον θέμα της χωροθέτησης της μονάδας 
ανέκυψε το 2003. Ήταν τότε, που το νομαρχιακό 
συμβούλιο Ημαθίας άναψε το «πράσινο φως» για 
την επιλογή τής περίφημης «θέσης 12».
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ δεν ολιγώρησε. Αντίθετα, είχε εκ-
φράσει από τότε αρμοδίως  τις τεκμηριωμένες 
απόψεις και προτάσεις του, με βάση τις οποίες 
εισηγήθηκε να απορριφθεί η θέση 12 και, αντ’ αυ-
τής, να επιλεγεί μία εκ των θέσεων  3,4, 5 και 11. 
Από αυτό το σημείο και μετά, οι κινήσεις αποτρο-
πής της συγκεκριμένης χωροθέτησης ήταν δια-
δοχικές. Συγκεκριμένα, το ΤΕΕ/ΤΚΜ:
-Ζήτησε από τον περιφερειάρχη Κεντρικής Μα-
κεδονίας (ΠΚΜ) να ασκήσει την αρμοδιότητά του 
για την άρση της απόφασης (30.07.2003) . 
-Ζήτησε τη γνωμοδότηση του Συνηγόρου του Πο-
λίτη και του Επιμελητηρίου Περιβάλλοντος και 
Βιωσιμότητας. Και οι δύο φορείς επιβεβαίωσαν 

τα επιχειρήματα του ΤΕΕ/ΤΚΜ
-Προσέφυγε στο Συμβούλιο της Επικρατείας, ζη-
τώντας την ακύρωση της απόφασης του Νομάρ-
χη.
Επιπρόσθετα, καθ΄ όλη τη διάρκεια των διαδικα-
σιών, το Τμήμα ενημερώνει διαρκώς τους βου-
λευτές, τα αρμόδια Υπουργεία, την τοπική αυτο-
διοίκηση, τις υπηρεσίες και την  κοινή γνώμη για  
όλες τις κινήσεις του.
Στο μεταξύ, ενώ η προκαταρκτική περιβαλλοντι-
κή αδειοδότηση από την ΠΚΜ είχε διακοπεί, το 
θέμα επανήλθε στην ΕΥΠΕ του ΥΠΕΧΩΔΕ με νέα 
διαδικασία, αφού τροποποιήθηκε η ονομασία του 
έργου και προστέθηκε η  ενεργειακή μονάδα.
Η  δε ΕΥΠΕ  γνωμοδότησε θετικά επί της προκα-
ταρκτικής Περιβαλλοντικής Εκτίμησης και Αξιο-
λόγησης του έργου, θέτοντας όμως  μία σειρά σο-
βαρών παρατηρήσεων τις οποίες όφειλε να λάβει 
υπόψη της η  Μελέτη  Περιβαλλοντικών Επιπτώ-
σεων-ΜΠΕ (182219/23.12.04 της ΕΥΠΕ).
Η ΜΠΕ άφησε αναπάντητες τόσο τις παρατηρή-
σεις της ΕΥΠΕ, όσο και μία σειρά άλλων σημα-
ντικών ζητημάτων, όπως επισημάνθηκε σε έν-
σταση της Νομαρχιακής Επιτροπής Ημαθίας του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ. 
Την ένσταση αυτή ενστερνίστηκε στο σύνολό της η 
Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών  (ΔΤΥ) της Νομαρ-
χιακής Αυτοδιοίκησης Ημαθίας, όπως φαίνεται 
από τη σχετική εισήγησή της προς το Νομαρχιακό 
Συμβούλιο. Το Νομαρχιακό Συμβούλιο, επεσήμα-
νε με τη σειρά του όλα αυτά τα προβλήματα της 
μελέτης, αφού στην απόφασή του αποδέχτηκε 
πλήρως την εισήγηση της ΔΤΥ, αλλά γνωμοδότησε  
θετικά (απόφ. 28/30.3.2005).
Πώς είναι δυνατόν να αγνοούνται στην ΜΠΕ οι 
υποδείξεις της ΕΥΠΕ/ΥΠΕΧΩΔΕ, να μην δίνονται 
απαντήσεις σε μία σειρά σημαντικότατων θεμά-
των, να επισημαίνονται όλα αυτά και η ορθότητα 
της ένστασης του ΤΕΕ/ΤΚΜ από την υπηρεσία της 
ΝΑ Ημαθίας, να γίνονται δεκτά από το Νομαρχι-
ακό Συμβούλιο αλλά τελικά η μελέτη να παίρνει 
θετική γνωμοδότηση.
Στις  12.10. 2005 εκδίδεται η υπ’ αρίθμ. 140479 
Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) των συναρμο-
δίων υπουργείων που εγκρίνει τους περιβαλλο-
ντικούς όρους του έργου «Μονάδα Επεξεργασίας 
Απορριμμάτων και Συγκροτήματος Παραγωγής 
Ενέργειας Νομού Ημαθίας».
Μετά από αίτημα του Δημάρχου Βεργίνας επανεξε-
τάζεται από το ΚΑΣ το θέμα της χωροθέτησης Μ.Ε.Α. 
– Χ.Υ.Τ.Υ., που καταλήγει σε ομόφωνη εισήγηση προς 

τον Υπ. Πολιτισμού για απόρριψη της «θέσης 12». 
Στις 13/12/2007 εκδίδεται η υπ’ αρίθμ. ΥΠΠΟ/
ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ17/118530/5697 αρνητική 
υπουργική απόφαση. 
Υπενθυμίζεται ότι, εκτός από το ΤΕΕ/ΤΚΜ, στο 
όλο εγχείρημα είχαν αντιδράσει  η Διεύθυνση 
Υγιεινής του υπουργείου Υγείας, η 11η Εφορεία 
Βυζαντινών Αρχαιοτήτων και η ΙΖ Εφορεία Προ-
ϊστορικών και Κλασσικών Αρχαιοτήτων, η ΕΥΑΘ 
Παγίων και η ΕΥΑΘ ΑΕ,.
Τέλος, στις 12.12.07δημοπρατήθηκε το έργο.  
Χωρίς έγκριση του ΥΠΠΟ και με προβληματικό 
ιδιοκτησιακό καθεστώς (όπως δηλώνει η αλλη-
λογραφία μεταξύ Ε.Σ.Δ.Α.– Ο.Τ.Α. Ν. Ημαθίας και  
Ι.Μ. Τίμιου Προδρόμου).
Εντωμεταξύ, στις 8.2,  ο πρόεδρος της ΕΣΔΑ, 
Γιάννης Δάλλας, δήμαρχος Μακεδονίδος, με 
απόφαση του διοικητικού συμβουλίου του Συνδέ-
σμου,  κατέθεσε στο Συμβούλιο της Επικρατείας, 
προσφυγή κατά της δεύτερης (αρνητικής) απόφα-
σης του υπουργείου Πολιτισμού.

■ Συμπεράσματα – Προτάσεις
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ  επαναλαμβάνει ακόμα μία φορά ότι 
οι αντιρρήσεις του δεν αφορούν σ’ αυτό καθαυτό 
το έργο αλλά στην επιλεγείσα τοποθεσία.  Άλλω-
στε, το έργο συμπεριλαμβάνεται στη μελέτη του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ για τα αναγκαία έργα περιβάλλοντος Κ. 
Μακεδονίας. 
Ωστόσο, η ανάγκη άμεσης προώθησης έργων τέ-
τοιας σημασίας και επίλυσης σοβαρών περιβαλ-
λοντικών προβλημάτων δεν μπορεί να υποσκελί-
ζει την ανάγκη σωστού σχεδιασμού, να δημιουργεί 
νέα εξίσου σημαντικά περιβαλλοντικά προβλήμα-
τα, να δημιουργεί αιτίες απειλής της υγείας με-
γάλων πληθυσμών, να αίρει κατά περίπτωση την 
ισχύ ελληνικών και παγκόσμιων θεσμών.
Αυτή η πάγια αρχή υπαγόρευσε όλη τη μέχρι τώρα 
δραστηριότητα του ΤΕΕ/ΤΚΜ για την εξεύρεση 
μιας περιβαλλοντικά αποδεκτής και βιώσιμης λύ-
σης και την  προσπάθειά του για συνεργασία με 
την Τοπική Αυτοδιοίκησης. 
Στόχος ήταν και εξακολουθεί να είναι η αποφυγή 
σημαντικών σφαλμάτων και η εξοικονόμηση χρό-
νου και χρήματος, εφόσον η ισχύς των θεσμών και 
η εφαρμογή των περιβαλλοντικών επιταγών καθι-
στούν το συγκεκριμένο έργο στη συγκεκριμένη 
θέση  μη υλοποιήσιμο.
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1.  Aγωγός Yδροδότησης 
Θεσσαλονίκης

2.  Yπο κατασκευή αναρ-
ρυθμιστικό φράγμα.

3.  Περιοχή ιδιαίτερου 
φυσικού κάλλους.

4. Mετόχι
5. Δ.Σ.1
6. Bεργίνα
7.  Περιοχή Natura 2000 

«Στενά Aλιάκμονα 
- A12100002»

8. Aλιάκμων Ποταμός.
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Ενημερωτική ημερίδα για το Φ.Π.Α. στα ακίνητα και τα Διεθνή Λογιστικά 
πρότυπα πραγματοποιήθηκε, το πρωί του Σαββάτου 19 Ιανουαρίου, από 
το Επιμελητήριο Πιερίας σε συνεργασία με τη Ν.Ε. ΤΕΕ Ν. Πιερίας και το 
Σύλλογο Οικονομολόγων Ν. Πιερίας. Στη διάρκεια της ημερίδας δόθηκαν, 
επίσης, οδηγίες ελέγχου προς εργολάβους, μηχανικούς και λογιστές και 
έγινε προσέγγιση των τεχνικών έργων με βάση τα διεθνή λογιστικά πρότυ-
πα. Εισηγητές της ημερίδας, την οποία παρακολούθησαν, κατά κύριο λόγο, 
μηχανικοί, οικονομολόγοι και λογιστές, ήταν ο ορκωτός Ελεγκτής Λογιστή-
Σ.Ο.Λ.Α.Ε.Ο.Ε., Δημήτριος Ζιγκερίδης και ο Επίκουρος Ορκωτός Ελεγκτής 
Λογιστής, Νικόλαος Κυλώνης.
Την εκδήλωση άνοιξε ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου κ. Χατζηχριστοδού-
λου ενώ χαιρετισμό απηύθυνε και ο γραμματέας του συλλόγου οικονομολό-
γων Π. Τσακπουνίδης.
Ο Πρόεδρος της Ν.Ε. ΤΕΕ Ν. Πιερίας, πολιτικός μηχανικός Μανώλης Σινω-
πίδης, χαιρετίζοντας την εκδήλωση τόνισε ότι <<είναι πολλά και δυσεπίλυ-
τα τα προβλήματα που απασχολούν τον κλάδο των μηχανικών και συνδέο-
νται με την φορολογία των ακινήτων και την δραστηριότητα των μηχανικών 
ως ελευθέρων επαγγελματιών και κατασκευαστών λόγω της υφιστάμενης 
πολυνομίας  και των 32 φόρων και τελών που βαρύνουν τα ακίνητα.
Δυστυχώς, επισήμανε ο κ. Σινωπίδης, τα ακίνητα αποτελούν για το κράτος 
εύκολη πηγή άντλησης εσόδων και τα τελευταία 20 χρόνια το κράτος έχει 
βάλει στα ταμεία του πάνω από 6,4 δις ευρώ από την φορολόγηση τους, 
κάτι που συνεπάγεται πρόσθετα βάρη για τον μηχανικό ελεύθερο επαγγελ-
ματία που δραστηριοποιείται στο χώρο της οικοδομής>>. 
Στη συνέχεια , μιλώντας για τις αλλαγές αναφορικά με το τέλος ακίνητης 
περιουσίας, ο εισηγητής κ. Ζιγκερίδης τόνισε ότι «επιβάλλεται φόρος της 
τάξεως του 0,1% για τις κατοικίες, φόρος 0,6% για τα νομικά πρόσωπα 
ενώ παράλληλα καταργείται ο φόρος για τους έχοντες και κατέχοντες με-
γάλη περιουσία. Γίνεται, δηλαδή, μια διασπορά του φόρου αυτού προς τις 
μικρές και χαμηλές εισοδηματικά τάξεις. 
Από την πλευρά του, ο δεύτερος εισηγητής κ. Κυλώνης δήλωσε ότι «τα διε-
θνή λογιστικά πρότυπα είναι σήμερα υποχρεωτικά μόνο για τις εισηγμένες 
στο χρηματιστήριο επιχειρήσεις καθώς και σε κάποιες άλλες κατηγορίες 
επιχειρήσεων, όμως σε λίγα χρόνια θα τα βρούμε όλοι μπροστά μας».
Η ημερίδα έκλεισε με υποβολή ερωτήσεων από τους συμμετέχοντες και 
διευκρινήσεις των εισηγητών, ενώ όλοι οι φορείς που συμμετείχαν στην 
διοργάνωση δεσμεύτηκαν για την επανάληψη παρόμοιων ενημερωτικών 
πρωτοβουλιών.

ΦΠA ΣTA AKINHTA 
& ΔIEΘNH ΛOΓIΣTIKA ΠPOTYΠA
Hμερίδα στην Πιερία

ΗΜΑΘΙΑ: ΕΠΕΙΓΟΝΤΑ ΜΕΤΡΑ 
ΓIA ΚΑΤΟΛΙΣΘΙΣΕΙΣ

Να ληφθούν επείγοντα μέτρα σε τέσσερα πεδία, προκειμένου να αποτραπούν 
δυσάρεστες εξελίξεις από τις κατολισθήσεις σε ασφαλτοστρωμένο δρόμο σε 
περιοχή των Χαμηλών Πιερίων, ζητά η νομαρχιακή Επιτροπή Ημαθίας του ΤΕΕ/
ΤΚΜ, με επιστολή της προς την εκεί Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση (η επιστολή κοι-
νοποιείται στον δασάρχη Βέροιας, τη ΔΕΗ, την Αστυνομική Διεύθυνση Ημαθίας, 
το δήμο Μακεδονίδος και το ΤΕΕ/ΤΚΜ).
Στην επιστολή υπογραμμίζεται ότι το φαινόμενο της κατολίσθησης είναι σε εξέ-
λιξη και οφείλεται σε εκτεταμένες χωματουργικές εργασίες απόληψης αργί-
λου στον πόδα του πρανούς, για την κατασκευή έργων της ΔΕΗ. 
Εκτός από τη λήψη των μέτρων, συνιστάται και η εκπόνηση –στο άμεσο μέλ-
λον- γεωτεχνικής μελέτης για την ευστάθεια του πρανούς και την επεξεργασία 
συγκεκριμένων προτάσεων μακροχρόνιας αντιμετώπισης του φαινομένου. Το 
κείμενο της επιστολής ακολουθεί:

«Κύριοι,
Στις αρχές Δεκεμβρίου του 2007 εκδηλώθηκε κατολίσθηση στο 1ο χλμ. του 
ασφαλτοστρωμένου δρόμου προς οικισμούς Πιερίων, από την διασταύρωση με 
την επαρχιακή οδό Βέροιας – Μελίκης.
Όπως περιγράφεται και στην επισυναπτόμενη Γεωτεχνική Έκθεση συνέπεια της 
κατολίσθησης έχει την αποκοπή σημαντικού τμήματος του δρόμου καθιστώντας 
τον ιδιαίτερα επικίνδυνο για τους διερχόμενους, ας σημειωθεί ότι αποτελεί τον 
κύριο οδικό άξονα προς τους οικισμούς των Πιερίων.
Έπειτα από διαδοχικές επισκέψεις στο σημείο της κατολίσθησης διαπιστώθηκε 
ότι το φαινόμενο είναι σε εξέλιξη, αφού είναι απολύτως ορατή η αύξηση των 
ρηγματώσεων στην εφελκυόμενη περιοχή όσο και η συνολική κίνηση της ολι-
σθαίνουσας μάζας.
Είναι γνωστό ότι για την εκδήλωση των κατολισθήσεων ως αίτια συνυπάρχουν 
διάφοροι παράγοντες, η συνδυασμένη δράση των οποίων δημιουργούν κατολι-
σθητικά φαινόμενα, ένας παράγοντας είναι και οι ανθρωπογενείς παρεμβάσεις 
που στην προκειμένη περίπτωση αποτελούν τον σοβαρότερο παράγοντα πρό-
κλησης του φαινομένου, αφού έγιναν εκτεταμένες χωματουργικές εργασίες 
απόληψης αργίλου στον πόδα του πρανούς.
Οι εργασίες απόληψης αργίλου έγιναν από εργολάβους για την κατασκευή έργων 
της Δ.Ε.Η. και με επίβλεψη των σχετικών εργασιών από την αρμόδια τεχνική 
υπηρεσία της Δ.Ε.Η.
Οι εργασίες απόληψης αργίλου στην παρόχθια περιοχή του Αλιάκμονα ελέγχο-
νται ως προς την νομιμότητά τους, αφού δεν προβλέπονται εργασίες λάτευσης 
αργίλου από την συγκεκριμένη περιοχή για τις ανάγκες κατασκευής του νέου 
αναρυθμιστικού έργου Αγ. Βαρβάρας, αλλά από άλλη θέση.
Η παρούσα τεχνική έκθεση αποστέλλεται:
- Στην Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών Ν. Α. Ημαθίας ώστε να επιμεληθεί άμεσα για 
τα αναγκαία έργα αποκατάστασης του πρανούς.
- Στην αστυνομική Δ/νση Ημαθίας ώστε να επιληφθεί για την άρτια και επαρκή 
οδική σήμανση.
- Στον Δασάρχη Ημαθίας ώστε να αποκατασταθεί η εκχερσωθείσα παρόχθια πε-
ριοχή του Αλιάκμονα αλλά και της ευρύτερης περιοχής «θέση 12».
- Στη Δ.Ε.Η. ώστε να συνδράμει οικονομικά ή τεχνικά στο έργο της αποκατά-
στασης του πρανούς αφού οι εργασίες απόληψης αργίλου έγιναν με ευθύνη της 
τόσο στο παρελθόν όσο και προσφάτως.
- Στο Δήμο Μακεδονίδος προς ενημέρωση.
Το συντομότερο δυνατόν θα πρέπει από τους αρμόδιους φορείς να ληφθούν 
μέτρα.
1. Επαρκής οδική σήμανση πριν και μετά το σημείο κατολίσθησης.
2. Κατασκευή αναβαθμού (αντίβαρου) στον πόδα του πρανούς.
3. Πλήρη ανακατασκευή του επιχώματος (εφελκυόμενη περιοχή) με αμμοχά-
λικα ή άλλο υλικό με γωνία τριβής φ>30ο.
4. Αποκατάσταση της παρόχθιας περιοχής και κήρυξή της ως αναδασωτέας.

Στο άμεσο μέλλον, εκπόνηση γεωτεχνικής μελέτης ευστάθειας του πρανούς και 
συγκεκριμένες προτάσεις για την μακροχρόνια αντιμετώπιση του φαινομένου.»
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ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ

Επιτροπή, η ανάθεση των έργων έχει καλύψει το 
42% και η εκτέλεσή τους το 22%. Οι ελληνικές 
αρχές δεν έχουν υποβάλει ακόμη την αίτηση για 
προκαταβολή.
(Αυγή 5/2/2008)

ΣΤΟΝ «ΠΑΓΟ» Η ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙ-
ΚΩΝ ΑΞΙΩΝ ΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ
Στον «πάγο» εξετάζει να βάλει το υπουργείο 
Οικονομικών την προγραμματισμένη για τον 
Μάρτιο αύξηση των αντικειμενικών τιμών των 
ακινήτων. Το σχέδιο αυτό μελετούν στο υπουρ-
γείο, καθώς τα μηνύματα που παίρνουν από την 
αγορά ακινήτων και την οικοδομή δείχνουν κα-
θίζηση, την οποία θα επιτείνει μια νέα αύξηση 
των αντικειμενικών τιμών. Στο υπουργείο θε-
ωρούν ότι μια νέα αύξηση των αντικειμενικών 
τιμών τη συγκεκριμένη στιγμή θα αποτελέσει τη 
χαριστική βολή στην κτηματαγορά. Κάτι τέτοιο 
θα επιδράσει αρνητικά όχι μόνο στα δημόσια 
έσοδα από τις μεταβιβάσεις ακινήτων, αλλά και 
στο σύνολο της οικονομίας που «ατμομηχανή» 
της είναι η οικοδομή.
(Τα Νέα 7/2/2008)

«ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ» ΤΗΣ ΑΝΩ ΠΟΛΗΣ
Σε σταδιακή «μεταμόρφωση» της Άνω Πόλης 
προχωρά ο δήμος Θεσσαλονίκης, σε μία προ-
σπάθεια να παραδώσει την παραδοσιακή αυτή 
περιοχή ακόμη πιο όμορφη και ελκυστική στους 
κατοίκους και τους επισκέπτες. Ο δήμαρχος 
Θεσσαλονίκης, Βασίλης Παπαγεωργόπουλος, 
υπέγραψε μία νέα σύμβαση ανάθεσης έργου 
για ανάπλαση πεζοδρόμων στην Άνω Πόλη. 
Πρόκειται για έργο προϋπολογισμού 1.495.000 
ευρώ, που θα ολοκληρωθεί σε εφτά μήνες, και 
αφορά δρόμους πάνω από το νοσοκομείο «Άγι-
ος Δημήτριος». Στόχος του έργου, όπως ανέφε-
ρε ο κ.Παπαγεωργόπουλος, είναι η αναβάθμιση 
της ιστορικής περιοχής, μέσω του ευπρεπισμού 
των οδών και των πεζοδρομίων. Είναι η τρίτη 
κατά σειρά σύμβαση ανάπλασης που υπογρά-
φεται για την Άνω Πόλη, με την πρώτη να έχει 
ήδη ολοκληρωθεί και τη δεύτερη να βρίσκεται 
σε εξέλιξη.
(Ελεύθερος Τύπος 7/2/2008)

ΞΕΜΕΙΝΑΝ ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΛΟΓΩ ΑΠΕΡΓΙΩΝ 
200 ΤΟΝΟΙ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ
Πάνω από 200 τόνοι τοξικών και επικίνδυνων 
αποβλήτων έχουν μπλοκαριστεί στη χώρα μας 
λόγω της συνεχιζόμενης απεργίας στο λιμάνι 
του Πειραιά. Προέρχονται από μικρές και με-
σαίες επιχειρήσεις, κυρίως βαφεία και ακτι-
νολογικά εργαστήρια. Η μόνη διέξοδος είναι το 
εξωτερικό, αφού στη χώρα μας δεν διαθέτουμε 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας.
(Ελευθεροτυπία 12/2/2008)

ΕΠΑΝΕΡΧΕΤΑΙ ΤΟ ΜΕΤΡΟ ΤΗΣ ΑΠΟΣΥΡΣΗΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΛΙΑ ΙΧ;
Τη βούληση του υπουργείου Μεταφορών να 
επαναφέρει το μέτρο της απόσυρσης των παλι-
ών οχημάτων επανέλαβε ο Κωστής Χατζηδάκης, 
“πετώντας το μπαλάκι” στα υπουργεία Οικονομί-
ας και ΥΠΕΧΩΔΕ, σχετικά με το κόστος εφαρμο-
γής του μέτρου […]Σε ερώτηση αν η απόσυρση 
μπορεί να ξεκινήσει το 2009, ο κ. Χατζηδάκης 
έκανε λόγο για σταδιακή εφαρμογή του μέτρου, 
καθώς, όπως εξήγησε, δεν έχουν ξεκινήσει οι 

μελέτες ενώ απαιτείται και η συνεννόηση με τα 
συναρμόδια υπουργεία […]Το υπουργείο μελετά 
την απόσυρση και με δεδομένο ότι από το 1996 
μέχρι σήμερα έχει υπερδιπλασιαστεί ο αριθμός 
των Ι.Χ. στο λεκανοπέδιο (2,2 εκατομμύρια ένα-
ντι 1ος εκατομμυρίου το 1996) κι έτσι η επιβά-
ρυνση της ατμόσφαιρας από τα παλαιάς τεχνο-
λογίας οχήματα είναι μεγάλη. Το σοβαρότερο 
πρόβλημα προέρχεται από τα περίπου 1–1,5 
εκατομμύριο οχήματα που έχουν ταξινομηθεί 
πριν από το 1990 και δεν είναι καταλυτικά
(Αδέσμευτος Τύπος 12/2/2008)

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΑΠΟ …ΒΡΟΧΗ;
Ερευνητική ομάδα του Ινστιτούτου CEA στη 
Γαλλία ανακοίνωσε ότι βρίσκεται πολύ κοντά 
στην αξιοποίηση της βροχής για την παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας. Ο Ρομέν Γκιγκόν, επικε-
φαλής του επιστημονικού επιτελείου, εξηγεί: 
«Η μηχανική ενέργεια της βροχής αρκεί για τη 
λειτουργία συσκευών χαμηλής κατανάλωσης. 
Πρόκειται για μια λύση που θα ευδοκιμήσει σε 
περιοχές με λιγοστή ηλιοφάνεια και μπορεί να 
λειτουργήσει επικουρικά προς άλλες τεχνολο-
γίες, φιλικές προς το περιβάλλον». Η μέθοδος 
βασίζεται στις ιδιότητες ενός πλαστικού που 
ονομάζεται PVDF, το οποίο παράγει ηλεκτρική 
ενέργεια όταν δέχεται πίεση στην επιφάνειά 
του. Οι σταγόνες βροχής, ιδίως αυτές με μεγα-
λύτερη διάμετρο, παράγουν αρκετή ποσότητα 
ενέργειας, ικανή να ανάψει ένα λαμπτήρα χα-
μηλής κατανάλωσης.
(Ελεύθερος Τύπος 12/2/2008)

ΣΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ 12 ΔΗΜΟΙ ΤΗΣ ΘΕΣ-
ΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Στα σχέδια επέκτασης βρίσκονται δώδεκα δή-
μοι της Θεσσαλονίκης, που θα συμπεριλάβουν 
εκτάσεις 72.490 στρμ., ενώ σε 85 οικισμούς της 
επαρχίας Λαγκαδά προβλέπονται επεκτάσεις 
15.724 στρμ. Στους περισσότερους δήμους εί-
ναι υπό εκπόνηση οι μελέτες πολεοδόμησης, οι 
οποίες αναμένεται να ολοκληρωθούν σε χρονι-
κό ορίζοντα τριών μέχρι πέντε ετών και αμέσως 
μετά θα αρχίσει η ανοικοδόμηση. Στο μεταξύ, 
αναθερμαίνεται η αγορά ακινήτων. Κτηματομε-
σίτες, κατασκευαστές και ιδιοκτήτες ακινήτων 
δηλώνουν αισιόδοξοι για την πορεία της κτημα-
ταγοράς στη Θεσσαλονίκη.
(Μακεδονία 19/2/2008)
 
ΚΑΤΑ 5% ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ ΠΕΡΥΣΙ ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ 
ΑΚΙΝΗΤΩΝ
Οι τιμές των ακινήτων στο σύνολο της χώρας 
αυξήθηκαν το 2007 κατά 5%, όταν το 2006 είχε 
καταγραφεί άνοδος της τάξης του 12,2%, η δεύ-
τερη υψηλότερη στην ευρωζώνη, σύμφωνα με 
στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. 
Η έξαρση της οικοδομικής δραστηριότητας τη 
διετία 2005-2006 λόγω των αλλαγών στη φορο-
λογία των ακινήτων συνέβη σχεδόν ταυτόχρονα 
με τη σταδιακή επιβράδυνση της ζήτησης ως 
απόρροια της εκτίναξης των τιμών πώλησης 
σε υψηλά επίπεδα αλλά και του μετριασμού του 
ρυθμού ανόδου στις χορηγήσεις στεγαστικών 
δανείων από 33,5% στο τέλος του 2005 σε 22% 
περίπου στο τέλος του 2007.
(Ελεύθερος Τύπος 19/2/2008)

ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ Η ΑΝΑΓΝΩ-
ΡΙΣΗ ΤΟΥ «ΜΑΣΤΕΡ» ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ
Στο υπουργείο Οικονομικών «σκοντάφτει» 
η αναγνώριση τίτλου μάστερ στις πενταετείς 
σπουδές του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου 
(ΕΜΠ). Οικονομικοτεχνική έκθεση ζήτησε το 
υπουργείο Παιδείας από το Πολυτεχνείο για το 
ποσό που θα «στοιχίσει» η αναδρομική εφαρμο-
γή της διάταξης σε όλους τους μηχανικούς που 
εργάζονται στο Δημόσιο, οι οποίοι υπολογίζεται 
ότι φθάνουν στις 10.000 άτομα. Οι μηχανικοί 
αυτοί θα πρέπει να λάβουν αυξήσεις στις απο-
δοχές τους όταν προστεθεί ο τίτλος «μάστερ» 
στους τίτλους σπουδών τους […] οι πρυτάνεις 
του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου και του 
Πολυτεχνείου Κρήτης, καθώς και οι κοσμήτο-
ρες των Πολυτεχνικών Σχολών Θεσσαλονίκης, 
Θράκης, Πατρών, Θεσσαλίας και Αιγαίου απο-
φάσισαν ότι θα παρέχουν μαζί με τα πτυχία τους 
και ένα συνοδευτικό έγγραφο το οποίο θα ανα-
φέρει ότι είναι ισότιμα με «μάστερ». Και αυτό 
διότι, όπως εξηγούν, ο πρώτος κύκλος σπουδών 
στα πανεπιστήμια του εξωτερικού είναι τριετής, 
οπότε οι πενταετείς σπουδές των πολυτεχνικών 
σχολών της χώρας μας θα πρέπει να θεωρού-
νται ισότιμες με ένα «μάστερ».
(Το Βήμα 12/2/2008)

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΧΟΥΜΠΝΕΡ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΡΩΝΕΙΑ
Μηδενική είναι η απορρόφηση κοινοτικών πό-
ρων για την αποκατάσταση της λίμνης Κορώνει-
ας, δήλωσε η αρμόδια Επίτροπος, κα. Ντ. Χού-
μπνερ, έπειτα από ερώτηση του ευρωβουλευτή 
του ΣΥΝ Δημήτρη Παπαδημούλη.
Το αποτέλεσμα είναι πως έχει καταστεί ορατός 
ο κίνδυνος της απώλειας των σχετικών κοινοτι-
κών πόρων. Το συγκεκριμένο έργο έχει προϋ-
πολογισμού 26,9 εκατ. ευρώ, η κοινοτική συν-
δρομή ανέρχεται 20.2 εκατ. ευρώ και η ευθύνη 
για την υλοποίησή του ανήκει στη Νομαρχία 
Θεσσαλονίκης. Στην απάντησή της η Επίτρο-
πος κα. Χούμπνερ επισημαίνει ότι δεν υπήρξε 
πρόοδος στην απορρόφηση και παραπέμπει σε 
προηγούμενη πρόσφατη απάντηση της ( Ε-4750 
της 7/11/2007) όπου τόνιζε ότι «μέχρι σήμερα, 
ο ρυθμός απορρόφησης βάσει του σχεδίου του 
Ταμείου Συνοχής είναι μηδενικός. Ο τελικός δι-
καιούχος που είναι αρμόδιος για την υλοποίηση 
του συγχρηματοδοτούμενου από το Ταμείο Συνο-
χής σχεδίου είναι η νομαρχία Θεσσαλονίκης».Η 
αρμόδια Επίτροπος αποκαλύπτει επίσης ότι με 
τη λήξη του σημερινού Ταμείου Συνοχής σταμα-
τάει και η χρηματοδότηση της προστασίας της 
λίμνης Κορώνειας από κοινοτικούς πόρους.
(Ημερησία 8/2/2008)

ΜΟΛΙΣ ΤΟ 11,5% ΤΩΝ ΠΟΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΑΣΟ-
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
Λίγους μήνες μετά τις καταστροφικές πυρκαγι-
ές του καλοκαιριού και λίγους μήνες πριν από 
την εκπνοή της ισχύος του Ταμείου Συνοχής 
2000-2006 αποκαλύπτεται ότι η Ελλάδα έχει 
απορροφήσει μόλις το 11,5% των πόρων που 
της αναλογούν για δασική προστασία. Παράλ-
ληλα κινδυνεύει να βρεθεί στο εδώλιο του Δι-
καστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων καθώς 
και οι όποιες συμβάσεις έχουν συναφθεί πιθα-
νώς κατά παράβαση της κοινοτικής νομοθεσίας 
[…] Ειδικότερα, όσον αφορά το έργο “Προστα-
σία του δάσους Σέιχ Σου στη Θεσσαλονίκη” (CCI 
2003 GR 16 C PE 011), σύμφωνα με τις τελευ-
ταίες πληροφορίες που έχει στη διάθεσή της η 



■ ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ:ΕΚΛΟΓΕΣ
Εκλογές για την ανάδειξη της νέας Αντιπροσωπείας 
πραγματοποιούνται στο ΣΑΔΑΣ-Πανελλήνια Ένωση 
Αρχιτεκτόνων, την Κυριακή 30 Μαρτίου 2008 για 
όλες τις Περιφέρειες εκτός της Αττικής και το Σάβ-
βατο και την Κυριακή 29 & 30 Μαρτίου 2008 για την 
Περιφέρεια Αττικής. 
 Εκλογικά τμήματα θα υπάρχουν σε όλες τις Περι-
φέρειες, σε όλες τις έδρες των Συλλόγων-Τμημάτων 
και σε έδρες Νομών που θα ανακοινωθούν έγκαιρα 
από την Κεντρική Εφορευτική Επιτροπή.
Ανακοινώνεται επίσης ότι : 
➢ Νέα μέλη μπορούν να εγγραφούν έως 
17.03.2008.
➢ Οι υποψηφιότητες πρέπει να υποβληθούν έως 
17.03.2008.
➢ Ταμειακά τακτοποιημένοι θεωρούνται όσοι συνά-
δελφοι – και την ημέρα των εκλογών – εξοφλήσουν 
τις υποχρεώσεις τους για τα έτη 2006 και 2007.
Το Δ.Σ. του ΣΑΔΑΣ – Πανελλήνιας Ένωσης Αρχιτε-
κτόνων προσκαλεί όλους τους αρχιτέκτονες να λά-
βουν μαζικά μέρος στις εκλογές. Η μεγάλη συμμε-
τοχή θα είναι η απάντηση για την ενδυνάμωση του 
κλάδου και την επίλυση των θεσμικών και επαγγελ-
ματικών προβλημάτων μας. 

■ ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ : ΨΗΦΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΑ ΞΕΝΙΑ
Η Αντιπροσωπεία του ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ, ενόψει της κρί-
σης των Ξενία ως διατηρητέων ή μη από το Κεντρικό 
Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων του ΥΠΠΟ, απαιτεί 
την κήρυξή τους μαζί με τον περιβάλλοντα χώρο 
τους  ως διατηρητέων μνημείων.
Τα Ξενία αποτελούν σημαντικότατη ενότητα της δη-
μόσιας μεταπολεμικής αρχιτεκτονικής παραγωγής 
και θα μπορούσαν, αφού  συντηρηθούν με βάση τα 
αρχικά σχέδια και οργανωθούν κατάλληλα, να απο-
τελέσουν ένα ολοκληρωμένο δίκτυο τουριστικής 
υποδομής υψηλής αρχιτεκτονικής αξίας.
Ο ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ συγκεντρώνει υπογραφές για το 
παραπάνω θέμα. 
Για να υπογράψετε επισκεφτείτε το site www.sadas-
pea.gr (στην αρχική σελίδα θα βρείτε το σχετικό link 
«Σώστε τα Ξενία») και στο fax: 210-3215147.
ΣΜ-Η ΒΕ: ΨΗΦΙΣΜΑ
Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΜΗΒΕ εκφράζει 
την αμέριστη συμπαράστασή του στις αγωνιστικές 
κινητοποιήσεις των εργαζόμενων στο Λιμάνι της 
Θεσσαλονίκης, αλλά και στα λιμάνια όλης της χώρας 
και δηλώνει την αλληλεγγύη του στην πάλη ενάντια 
στην εκποίηση των ΣΕΜΠΟ (Σταθμοί εμπορευμα-
τοκιβωτίων) από την κυβέρνηση προς τα ιδιωτικά 
συμφέροντα.
Με την προγραμματιζόμενη αυτή ιδιωτικοποίηση 
παραδίνεται το εισαγωγικό και εξαγωγικό φορτίο 
των λιμανιών στους ιδιώτες, κάνοντας έτσι τη δι-
αμόρφωση τιμών στην αγορά και την τιμολογιακή 
πολιτική αποκλειστικό τους προνόμιο.
Επίσης, καταγγέλλουμε τη χρήση βίας και χημικών 
από δυνάμεις της αστυνομίας κατά τη συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας των εργαζόμενων, έξω από το λιμάνι, 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ
ΠΑΡΑΤΑΞΙΑΚΑ

την Τρίτη 15 Ιανουαρίου 2008.
Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΜΗΒΕ είναι αντίθε-
το σε κάθε ‘’Μεταρρύθμιση’’, που μεταφράζεται σε 
εκποίηση δημόσιων κοινοφελών οργανισμών, και 
καλεί το Υπουργείο Ε.Ν. και τον αρμόδιο υπουργό να 
μην προχωρήσουν τη διαδικασία του διαγωνισμού 
για ιδιωτικοποίησης των λιμανιών.

■ ΣΜ-Η ΒΕ: ΚΟΠΗ ΠΙΤΤΑΣ 2008 
Ο Σύλλογος Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων Βο-
ρείου Ελλάδος  πραγματοποίησε την καθιερωμέ-
νη κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας για το έτος 
2008. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 
30 Ιανουαρίου 2008, σε κέντρο διασκέδασης της 
Θεσσαλονίκης, σε ιδιαίτερα εορταστική ατμόσφαι-
ρα. Παρευρέθησαν πολλά μέλη Μηχανολόγοι και 
Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί, καθώς και φίλοι του Συλ-
λόγου, όπως  εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης, του Τεχνικού Επιμελητηρίου (Τμήμα Κεντρικής 
Μακεδονίας), της Πολυτεχνικής Σχολής Α.Π.Θ., των 
περιφερειακών τμημάτων Μηχανολόγων, Ηλεκτρο-
λόγων, άλλων Συλλόγων Μηχανικών, Επιμελητηρί-
ων του Νομού, κοινωνικών οργανώσεων και μέσων 
ενημέρωσης.

Οι παρευρισκόμενοι είχαν την ευκαιρία μέσα σε 
χαλαρή εορταστική ατμόσφαιρα να γιορτάσουν και 
να ανταλλάξουν απόψεις για θέματα που αφορούν 
το κλάδο των Μηχανολόγων, Ηλεκτρολόγων. Στους 
τυχερούς με τα φλουριά, δόθηκαν σειρές επιστημο-
νικών βιβλίων, εκδόσεων του Συλλόγου. 

■ ΣΜ-Η ΒΕ: ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ
Ο Σύλλογος Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων Βορείου 
Ελλάδος στο πλαίσιο επαγγελματικών και επιστημο-
νικών του παρεμβάσεων πραγματοποίησε ημερίδα 
με θέμα: «Το φυσικό αέριο στο Ν. Ξάνθης– Προο-
πτικές». Η ημερίδα αυτή πραγματοποιήθηκε στην 
Ξάνθη στις 17 Δεκεμβρίου 2007 και είναι απόλυτα 
εντεταγμένη στο πρόγραμμα εκδηλώσεων και πα-
ρεμβάσεων του Συλλόγου για τους συναδέλφους 
εκτός Θεσσαλονίκης. Επίσης, η εκδήλωση αποτέ-
λεσε συνδιοργάνωση του Συλλόγου μας με το ΤΕΕ 
Θράκης (Ν.Ε. Ξάνθης), με το Περιφερειακό Τμήμα 
Ξάνθης ΠΣΔΜ-Η και το Ε.Β.Ε. Ξάνθης. Συμμετείχαν 
επίσης, και οι ΔΕΣΦΑ Α.Ε και ΔΕΠΑ Α.Ε., οι οποίες 
επιπλέον αποτέλεσαν και χορηγοί της εκδήλωσης.
Την εκδήλωση προλόγισαν οι συνάδελφοι – μέλη 
Παράσχος Ευστρατίου για το ΤΕΕ Θράκης (Ν.Ε. Ξαν-
θής) και Παυλίδη Σάββας Πρόεδρος ΠΣΔΜ-Η Π.Τ. 
Ξάνθης. Χαιρετισμούς απηύθυναν ο Αντινομάρχης 
Ξάνθης και ο Πρόεδρος Ε.Β.Ε. Ξάνθης
Το πρόγραμμα της ημερίδας είχε ως ακολούθως:
• «Προοπτικές διείσδυσης Φυσικού Αερίου στο 
Ν. Ξάνθης»
ΔΕΣΦΑ - Κων/νος Αρβανιτίδης, Προϊστάμενος τμή-
ματος λειτουργίας και συντήρησης Βορείου Ελλά-
δος
• «Οργάνωση διανομής στο Ν. Ξάνθης»
ΔΕΠΑ – Ευάγγελος Κοσμάς, Δ/ντής ανάπτυξης νέων 
θυγατρικών εταιριών
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• «Νομοθετικό πλαίσιο – Έλεγχος Μελετών - Δια-
δικασίες»
ΔΕΠΑ - Θεόδωρος Τερζόπουλος, Διευθυντής τεχνι-
κής υποστήριξης θυγατρικών εταιριών
«Θεσμικό πλαίσιο σύνδεσης Φυσικού Αερίου στην 
αστική κατανάλωση»
ΣΜΗΒΕ - Ηλίας Χομσίογλου, Πρόεδρος Συλλόγου 
Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων Βορείου Ελλάδος.
• «Τεχνικός κανονισμός εγκαταστάσεων Φυσικού 
Αερίου έως και 1 bar»
Κωνσταντίνος Πασπαλάς, Μ-Η/Μ, Επιστημονικός 
Συνεργάτης Πολυτεχνικής Σχολής Α.Π.Θ.
Στο τέλος ακολούθησε ενδιαφέρων και εποικο-
δομητικός διάλογος με την κατάθεση θέσεων και 
ερωτήσεων από το κοινό και εκπροσώπους φορέων 
προς τους εισηγητές και εκπροσώπους φορέων. Η 
ημερίδα αυτή επιβεβαίωσε το ενδιαφέρον των με-
λών του Συλλόγου για διοργάνωση ενημερωτικών 
εκδηλώσεων στην Περιφέρεια. Ο Σύλλογος θα συ-
νεχίσει να ασχολείται με ζωηρό ενδιαφέρον για τα 
θέματα των συναδέλφων της Περιφέρειας με πα-
ρεμβάσεις και διοργανώσεις εκδηλώσεων.
Ο Σύλλογος Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων Βορείου 
Ελλάδος ευχαριστεί θερμά το ΤΕΕ Θράκης (Ν.Ε).

Ξάνθης), τον ΠΣΔΜ-Η (Π.Τ. Ξάνθης), το Ε.Β.Ε. Ξάν-
θης, τον ΔΕΣΦΑ Α.Ε., την ΔΕΠΑ Α.Ε. και του εισηγη-
τές καθώς επίσης, και όλους όσους συνέβαλαν στην 
επιτυχημένη διοργάνωση της ημερίδας.

■ ΕΜΔΥΔΑΣ ΚΜ: ΕΚΛΟΓΟΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΣΥ-
ΝΕΛΕΥΣΗ
Το Δ.Σ. της Ένωσης Μηχανικών Δημοσίων Υπαλ-
λήλων Διπλωματούχων Ανωτάτων Σχολών της Κε-
ντρικής Μακεδονίας καλεί τα μέλη της Ένωσης σε 
Τακτική Εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση στις 
6 Μαρτίου 2008 ημέρα Πέμπτη και ώρα 10:30 π.μ. 
στην αίθουσα συνελεύσεων 1ος όροφος της τέως 
3ης ΠΥΔΕ – Στρωμνίτσης 53 Θεσσαλονίκη.
Επειδή βάσει του καταστατικού απαιτείται απαρτία 
του 1/3 των οικονομικά τακτοποιημένων μελών κατά 
πάσα πιθανότητα θα υπάρχει έλλειψη απαρτίας.
Κατόπιν αυτού καλούνται τα μέλη σε επαναληπτική 
Τακτική Εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση την 
ΠΕΜΠΤΗ 13 ΜΑΡΤΙΟΥ 2008 και ώρα 10:30 π.μ. στον 
1ο όροφο, στην αίθουσα συνελεύσεων του κτιρίου 
της τέως 3ης ΠΥΔΕ Στρωμνίτσης 53, Θεσσαλονίκη, 
η οποία θα πραγματοποιηθεί ανεξαρτήτως αριθμού 
παρόντων μελών, με θέματα ΗΔ:
1. α)  Διοικητικός απολογισμός 2007 (Μάρτιος 2007 
– Φεβρουάριος 2008)



17/ 348
1  M AΡΤ ΙΟΥ  2 0 0 8

ΤΕΥΧΟΣ

    β) Οικονομικός απολογισμός 2007 (Μάρτιος 2007 
– Φεβρουάριος 2008)
     γ)  Έγκριση διοικητικού απολογισμού 2007
     δ)  Έγκριση οικονομικού απολογισμού 2007
2.  Έγκριση προϋπολογισμού 2008 (Φεβρουάριος 

2008 – Φεβρουάριος 2009)
3. Ενημερώσεις

Παρακαλούνται οι Διευθυντές και οι Προϊστάμενοι 
των Υπηρεσιών να διευκολύνουν τους συναδέλφους 
ώστε να συμμετάσχουν στη Γενική Συνέλευση.

■ ΕΜΔΥΔΑΣ ΚΜ: ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗ-
ΣΕΩΝ
Πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 5 Φεβρουαρίου από 
τους Μηχανικούς του Δημοσίου 3ωρη Πανελλαδική 
στάση εργασίας που κήρυξε η Πανελλήνια Ομο-
σπονδία της Ένωσης Μηχανικών Δημοσίων Υπαλ-
λήλων Διπλωματούχων Ανωτάτων Σχολών (Π.Ο. 
Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ.), σε συνεργασία με τις εργοληπτικές 
οργανώσεις και την στήριξη του Τεχνικού Επιμελη-
τηρίου Ελλάδος (ΤΕΕ).
Η επιτυχής πραγματοποίηση της εν λόγω στάσης 
στην Κεντρική Μακεδονία είχε σαν αποτέλεσμα μα-
ταιωθούν οι παρακάτω δημοπρασίες :

1. Επισκευές βλαβών δικτύου αποχέτευσης ΕΥΑΘ 
Α.Ε. – Θεσσαλονίκη, έτους 2008 προϋπολογισμού: 
1.135.000€
2. Διανοίξεις – κρασπεδώσεις – ασφαλτοστρώσεις 
και Η/Μ – υδραυλικές εργασίες στο νοτιοανατολικό 
τμήμα της επέκτασης σχεδίου πόλης Λεπτοκαρυάς 
Ν. Πιερίας προϋπολογισμού: 980.000€
3. Σύστημα τηλεματικής για τη διαχείριση εθνικών 
οδών Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας (έργα 
υποδομής) προϋπολογισμού: 685.000€
4. Αντικατάσταση δικτύου ύδρευσης οικισμού 
Δροσάτου Ν. Κιλκίς προϋπολογισμού: 342.868€
καθώς και άλλα έργα μικρότερου προϋπολογισμού. 
Είναι σε όλους γνωστή η καθοριστική συμβολή των 
Διπλωματούχων Μηχανικών στην ανάπτυξη της 
χώρας. Ο ρόλος των μηχανικών στη διαδικασία 
εκτέλεσης των έργων είναι εξαιρετικά σημαντικός 
και υπεύθυνος. Εμείς οι Μηχανικοί έχουμε συνει-
δητοποιήσει απόλυτα πόσο μεγάλη σημασία έχει η 
κατασκευή των έργων και αγωνιζόμαστε με υπε-
ράνθρωπες προσπάθειες για την άρτια εκτέλεσή 
τους, γνωρίζοντας ότι αυτό είναι προς όφελος της 
χώρας και πολύ μεγάλης σημασίας για τις τοπικές 
κοινωνίες.
Αναγκαζόμαστε όμως να πραγματοποιήσουμε 
αγωνιστικές κινητοποιήσεις για την ματαίωση δη-
μοπρασιών λόγω της αδιαλλαξίας της Κυβέρνησης 
σε σχέση με τις προθέσεις της για την απορρύθμιση 
του ασφαλιστικού συστήματος και την ενοποίηση 
των ταμείων των Μηχανικών, Γιατρών, Δικηγόρων 
και Δημοσιογράφων, παρά την καθολική ομόφωνη 
απόφαση για την μη διάλυση του ΤΣΜΕΔΕ, από το 
Τ.Ε.Ε. και όλους τους άλλους συνδικαλιστικούς φο-
ρείς και συλλόγους των Μηχανικών.
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης των Διπλω-
ματούχων Μηχανικών Κεντρικής Μακεδονίας καλεί 
την Κυβέρνηση να αναθεωρήσει ριζικά τις προθέ-
σεις της σχετικά με την διάλυση του ΤΣΜΕΔΕ, δη-
λώνοντας την αποφασιστικότητα των συναδέλφων 
Μηχανικών να αγωνιστούν μέχρι τέλους για την 
υπεράσπιση των ασφαλιστικών τους δικαιωμάτων 
και του ΤΣΜΕΔΕ.
Η αποχή από τα Συμβούλια Δημοσίων Έργων, τις 
ΕΠ.Α.Ε., τα Σ.Χ.Ο.Π., τις Επιτροπές Αυθαιρέτων κλπ. 
συνεχίζεται με καθολική συμμετοχή των Μηχανικών 
και δεν πρόκειται να σταματήσει αν δεν ματαιωθούν 
τα Κυβερνητικά σχέδια για την διάλυση και καταλή-
στευση του ΤΣΜΕΔΕ.
 

ΣTHN ΠAΦO TO  9ο EΘNIKO ΣYNEΔPIO 
ΓIA TIΣ HΠIEΣ MOPΦEΣ ENEPΓEIAΣ

Στην Πάφο της Κύπρου θα πραγματοποιηθεί τον Μάρ-
τιο του 2009 το 9ο εθνικό συνέδριο για τις ήπιες μορ-
φές ενέργειας, που διοργανώνεται από το Ινστιτούτο 
Ηλιακής Τεχνικής (ΙΗΤ), σε συνεργασία με τον κυπρι-
ακό δήμο Γεροσκήπου και το Επιστημονικό Τεχνικό 
Επιμελητήριο της Μεγαλονήσου (ΕΤΕΚ).
Στόχος του 9ου συνεδρίου –όπως και των προηγούμε-
νων οκτώ - είναι να παράσχει στους Έλληνες ερευνητές, 
που δραστηριοποιούνται στον χώρο των ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας (ΑΠΕ), ένα «βήμα» για την ανταλλαγή 
απόψεων και ιδεών και τη διευκόλυνση συνεργασιών.
Το 9ο συνέδριο –που θα πραγματοποιηθεί στις 26, 27 
και 28 Μαρτίου- τελεί υπό την αιγίδα του Τμήματος 
Μηχανολόγων Μηχανικών και Επιστήμης και Τεχνολο-
γίας Υλικών του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου 
(ΤΕΠΑΚ). 
Αποτελεί δε, τον ένατο «κρίκο» σε μια σειρά διοργα-
νώσεων, με χρονική «αφετηρία» το 1982 (Θεσσαλονί-
κη με 107 ανακοινώσεις) και τους εξής «σταθμούς»: 
1985 (Θεσσαλονίκη- 113 ανακοινώσεις), 1988 (Θεσ-
σαλονίκη-108), 1992 (Ξάνθη-136), 1996 (Αθήνα- 131), 
1999 (Βόλος-122), 2002 (Πάτρα-102) και 2006 (Θεσ-
σαλονίκη-82).
Η διοργάνωση του 2009 φιλοδοξεί να καλύψει –με 
επιλεγμένες ανακοινώσεις- όλα τα θέματα που σχετί-
ζονται με τις ήπιες μορφές ενέργειας. Ενδεικτικά ανα-
φέρονται τα εξής θέματα: ηλιακή, αιολική, υδραυλική, 
γεωθερμική ενέργεια (συστήματα και εφαρμογές), 
βιοκλιματικός σχεδιασμός, τα απορρίμματα και η βιο-
μάζα ως πηγές ενέργειας, συστήματα εξοικονόμησης 
και αποθήκευσης, ΑΠΕ και περιβάλλον, έργα ΑΠΕ με-
γάλης κλίμακας, αφαλάτωση, κλιματισμός και παρα-
γωγή H2 με χρήση ΑΠΕ και άλλα γενικότερα θέματα 
(πχ, δυναμικό, ενσωμάτωση σε ενεργειακά συστήματα, 
εκπαίδευση, διάδοση και κλιματολογικά). 

Περιλήψεις 
Περιλήψεις, με τα πλήρη στοιχεία των συγγραφέων, 
έκτασης μέχρι 400 λέξεων, πρέπει να υποβληθούν 
ηλεκτρονικά στη διεύθυνση του ΙΗΤ (MS Word ή Adobe 
Acrobat pdf) μέχρι την 1η Ιουνίου 2008. Οι ενδιαφε-
ρόμενοι θα ειδοποιηθούν για την αρχική αποδοχή του 
κειμένου τους μέχρι τις 15/7/2008. Για τις προτεινόμε-
νες εισηγήσεις προβλέπεται αξιολόγηση δύο σταδίων:
Στάδιο 1: Με βάση τη περίληψη.
Στάδιο 2: Με βάση το πλήρες κείμενο (αφορά μόνο τις 
εισηγήσεις που θα γίνουν αποδεκτές κατά το πρώτο 
στάδιο).
Οι οδηγίες σύνταξης του τελικού κειμένου θα ανακοι-
νωθούν αργότερα. Τα π λήρη κείμενα των εισηγήσεων 
θα πρέπει να υποβληθούν μέχρι την 1η Νοεμβρίου 
2008 μετά την αποδοχή της περίληψης και μετά την 
τελική κρίση (η ειδοποίηση της τελικής υποβολής θα 
γίνει μέχρι τις 20/12/2008) θα συμπεριληφθούν στα 
πρακτικά του συνεδρίου.  Η υποβολή τελικού κειμένου 
πρέπει να γίνει μέχρι τις 31/1/2009 και η τελική δή-
λωση συμμετοχής ως την 1η Φεβρουαρίου 2009. Πα-
ράλληλα θα πρέπει να υποβληθεί και περίληψη στην 
αγγλική, έως μια σελίδα.
Στα πρακτικά του συνεδρίου θα περιληφθούν μόνο οι 
εισηγήσεις που θα παρουσιασθούν κατά τη διάρκεια 

των εργασιών του, και θα εκδοθούν, σε έντυπη μορφή 
και CD, στις αρχές Μαΐου 2009. Καταβάλλεται προσπά-
θεια επιλεγμένες εισηγήσεις να περιληφθούν σε ειδι-
κή έκδοση διεθνούς επιστημονικού περιοδικού.

Δικαίωμα συμμετοχής
Για τη συμμετοχή στο συνέδριο απαιτείται εγγραφή, 
το κόστος της οποίας ορίζεται σε 200 ευρώ για τους 
απλούς συνέδρους, 150 ευρώ για τους συγγραφείς 
εισηγήσεων και τα μέλη του ΙΗΤ και 30 ευρώ για φοι-
τητές και σπουδαστές. Το κόστος θα πρέπει να κατα-
βληθεί μέχρι 1-2-2009. Μετά την ημερομηνία αυτή, 
προσαυξάνεται κατά 30%.
Η εγγραφή καλύπτει –μεταξύ άλλων- το δικαίωμα 
απόκτησης πρακτικών του συνεδρίου, καθώς και συμ-
μετοχής στο επίσημο δείπνο του συνεδρίου και στις 
κοινωνικές-πολιτιστικές δραστηριότητες που θα δι-
οργανωθούν. Για τα συνοδεύοντα πρόσωπα το κόστος 
εγγραφής ορίζεται σε 50 ευρώ.
Υπενθυμίζεται ότι το Ινστιτούτο Ηλιακής Τεχνικής είναι 
επιστημονικός οργανισμός με έδρα τη Θεσσαλονίκη. 
Στους καταστατικούς σκοπούς του Ινστιτούτου περι-
λαμβάνονται τα εξής: η ανάπτυξη μεθόδων / τεχνολογί-
ας χρησιμοποίησης ΑΠΕ, η ενημέρωση -με σεμινάρια, 
διαλέξεις, δημοσιεύσεις και άλλες εκδηλώσεις- σε 
θέματα χρήσης και αξιοποίησης ήπιων μορφών ενέρ-
γειας, η διεθνής διασύνδεση και ανταλλαγή τεχνολο-
γίας στον τομέα των ΑΠΕ και η επεξεργασία επιλογών 
ενεργειακής πολιτικής με στόχο τη χρήση τους.
Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να απευθύνονται στον δικτυακό τόπο: http://
vergina.eng.auth.gr/IHT/.
      



18/ 348
1  M AΡΤ ΙΟΥ  2 0 0 8

ΤΕΥΧΟΣ

Όλοι όσοι κατοικούμε ή μετακινούμαστε εντός 
του Πολεοδομικού Συγκροτήματος της Θεσσα-
λονίκης (Π.Σ.Θ.) γινόμαστε σχεδόν καθημερινά 
θεατές ενός τρομερού κυκλοφοριακού προβλή-
ματος, έντονης ατμοσφαιρικής μόλυνσης, ηχορ-
ρύπανσης και υποβαθμισμένης ποιότητας και 
αξιοπιστίας των μέσων μαζικής μεταφοράς.
Παρ’όλες τις θετικότατες πρόσφατες εξελίξεις 
(εκκίνηση κατασκευής του Μετρό, ολοκλήρωση 
της Εγνατίας Οδού πλησίον του Π.Σ.Θ. αλλά και 
σε όλη την Κεντρική Μακεδονία, σύνδεση 6ης 
προβλήτας με την Εθνική Οδό, κινητικότητα στην 
κατασκευή της Υποθαλάσσιας και κατασκευή 
κάποιων πολυώροφων χώρων στάθμευσης), εί-
ναι φανερό ότι χρειάζονται ακόμα αρκετά έργα 
να εκτελεστούν και θαρραλέες αποφάσεις που 
πρέπει να ληφθούν.
Με το κείμενο αυτό φιλοδοξώ να ενεργοποιήσω 
κατ’ αρχήν τους συναδέλφους Μηχανικούς του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ, ως τον κατεξοχήν αρμόδιο κλάδο, 
στην κατάθεση και καταγραφή προτάσεων για 
τα αναγκαία κυκλοφοριακά έργα, έτσι ώστε αυτά 
μετά από τεχνική σκέψη και επεξεργασία να ωρι-
μάσουν, να υιοθετηθούν από την τοπική κοινωνία 
και να αποτελέσουν την αφετηρία των αιτημάτων 
μας προς την ηγεσία. Κατόπιν με συντονισμένες 
ενέργειες των τοπικών φορέων (Υ.ΜΑ.Θ., Περι-
φέρεια Κεν. Μακεδονίας, Νομαρχία Θεσσαλο-
νίκης, Δήμοι του Π.Σ.Θ., Ο.Ρ.ΘΕ. και άλλοι) θα 
αρχίσει η υλοποίηση τους.
Τα έργα που κατά την άποψη μου θα πρέπει να ξε-
κινήσει το συντομότερο δυνατόν η υλοποίηση τους 
είναι τα παρακάτω (χωρίς σειρά προτεραιότητας):
• Επέκταση της γραμμής του Μετρό Θεσσαλο-
νίκης από το αεροδρόμιο ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ως την 
Σίνδο, για την κάλυψη μεγαλύτερου τμήματος του 
πληθυσμού του Π.Σ.Θ. να αποκτήσει μεγαλύτερη 
«πελατεία» και να γίνει πιο βιώσιμο οικονομικά, 
την επικοινωνία με την ΒΙΠΕΘ και το ΑΤΕΙ, την 
ευχερή σύνδεση του αεροδρομίου με την πόλη 
και τα άλλα μέσα μαζικής μεταφοράς (ΚΤΕΛ, 
Σιδηρόδρομο). Ήδη η επέκταση του μετρό προς 
Καλαμαριά μελετείται. Θα πρέπει να αιτηθούμε 
να μελετηθούν και οι υπόλοιπες επεκτάσεις και 
να μπορέσουν να ενταχθούν όλες στο Δ’ ΚΠΣ για 
να χρηματοδοτηθεί η κατασκευή τους το συντο-
μότερο δυνατό. Πιστεύω ότι το μέσο μαζικής με-
ταφοράς που «θα κάνει την διαφορά» στην αντι-
μετώπιση του κυκλοφοριακού προβλήματος και 
θα περιορίσει την μόλυνση και την ηχορρύπανση, 
είναι ένα πλήρες δίκτυο μετρό.
• Κατασκευή μεγάλων χώρων στάθμευσης εντός 
του κέντρου της πόλης και αύξηση της αστυ-
νόμευσης για να εξαλειφθεί το φαινόμενο της 
άναρχης/παράνομης στάθμευσης που αποκλείει 
ολόκληρες οδούς. Θα πρέπει επίσης να ρυθμι-
στεί το ωράριο φορτοεκφορτώσεων και να τηρη-
θεί με αυστηρότητα. Επιπροσθέτως θα πρέπει να 
δεσμευθούν μεγάλες εκτάσεις εκτός του Π.Σ.Θ., 
εκεί όπου θα καταλήγουν οι επεκτάσεις του με-
τρό, για την κατασκευή χώρων στάθμευσης όπου 
θα μπορούν να αφήνουν τα οχήματα τους (με μι-
κρό χρηματικό αντίτιμο ή και δωρεάν) οι κάτοικοι 
των γύρω περιοχών για να πάρουν το μετρό.
• Μεταφορά της HELLEXPO-ΔΕΘ στην Δυτική 
πλευρά του Π.Σ.Θ. Κατ’ εμέ η ορθότερη λύση 
είναι αυτή που πρότεινε το ΤΕΕ/ΤΚΜ στους Λα-

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΑΝΑΓΚΑΙΩΝ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΟΥ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟΥ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΕΝΤΟΣ ΤΟΥ Π.Σ.Θ.
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χανόκηπους. Στην σημερινή έκταση της ΔΕΘ θα 
μπορούσαν να δημιουργηθούν πάρκα, χώροι στάθ-
μευσης και να μεταφερθούν ορισμένες Δημόσιες 
Υπηρεσίες για την ευχερέστερη εξυπηρέτηση των 
πολιτών. Η υφιστάμενη κατάσταση με τις κλαδικές 
εκθέσεις να λαμβάνουν χώρα εντός του κέντρου, 
κυριολεκτικά στραγγαλίζοντας την κυκλοφορία και 
κάθε λειτουργία της πόλης, δεν είναι αποδεκτή, 
επιπλέον η μετεγκατάσταση θα δώσει τη δυνατό-
τητα στη HELLEXPO-ΔΕΘ να αναπτυχθεί κατα-
σκευάζοντας μεγαλύτερους εκθεσιακούς χώρους, 
λειτουργικότερες εγκαταστάσεις και (σε συνδυα-
σμό με την παραπάνω προτεινόμενη επέκταση του 
μετρό) ευκολότερη πρόσβαση των επισκεπτών.
• Ανέγερση κτιρίου (Μητροπολιτικού Διοικητικού 
Κέντρου) που θα στεγάσει όλες τις Υπηρεσίες της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας (Π.Κ.Μ.) και 
της Νομαρχίας Θεσσαλονίκης (Ν.Α.Θ.) σε χώρο 
που προβλέπεται να παραχωρηθεί από το Υπ. 
Αμύνης στο πρώην στρατόπεδο Φαρμάκη. Από 
αυτή την συγκέντρωση οι πολίτες θα εξυπηρε-
τούνται ευκολότερα και θα μειωθούν οι άσκοπες 
μετακινήσεις τους στις Υπηρεσίες της Π.Κ.Μ. και 
της Ν.Α.Θ. που βρίσκονται διασκορπισμένες σε 
εγκαταστάσεις παλιές, ακατάλληλες και απομα-
κρυσμένες μεταξύ τους, επιπλέον θα υπάρξει 
εξοικονόμηση των κονδυλίων που σήμερα δα-
πανώνται για τα ενοίκια κτιρίων που εδρεύουν  
αρκετές Υπηρεσίες.
• Ίδρυση ενός μητροπολιτικού φορέα (Μητροπο-
λιτικό Κέντρο Ελέγχου Κυκλοφορίας), ο οποίος 
θα αναλάβει αποκλειστικά την διαχείριση της 
κυκλοφορίας, ελέγχου, κατασκευής, συντήρη-
σης και διαχείρισης των οδών και της σηματο-
δότησης εντός του Π.Σ.Θ. Σήμερα αυτές οι αρμο-
διότητες είναι διεσπαρμένες μεταξύ Υπηρεσιών 
της Π.Κ.Μ., του Δήμου Θεσ/νίκης καθώς και 
άλλων φορέων, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει 
ευελιξία, ταχύτητα και ομοιογένεια στην αντιμε-
τώπιση των κυκλοφοριακών προβλημάτων του 
Π.Σ.Θ., ούτε και ενιαία διαχείριση των φωτεινών 
σηματοδοτών, η του προγραμματισμού των έργων 
συντήρησης οδοποιίας με αποτέλεσμα να εντεί-
νεται το κυκλοφοριακό πρόβλημα. 
• Κατασκευή της νέας Εξωτερικής Περιφερεια-
κής και επέκταση της μέχρι το Αγγελοχώρι με την 
εφαρμογή συντονισμένων ενεργειών των φορέ-
ων της πόλης μας, ώστε να εξασφαλιστεί η χρη-
ματοδότηση της και η (όσο το δυνατόν συντομό-
τερη) κατασκευή της. Σήμερα η νέα Εξωτερική 
Περιφερειακή μελετάται από την ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ 
Α.Ε. ώστε να καταλήγει κοντά στο Σχολάρι, ενώ 
από τον Υπουργό ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. κο Γ. Σουφλιά είχε 
ανακοινωθεί η μεταγενέστερη επέκταση της μέ-
χρι το Αγγελοχώρι. Η κατασκευή αυτής της οδού 
είναι αναγκαία διότι θα δώσει διέξοδο στην κυ-
κλοφορία που θέλει να παρακάμψει το Π.Σ.Θ. με 
ασφάλεια και ταχύτητα, ενώ θα συνδέσει την Νο-
τιοανατολική πλευρά του Νομού (Δήμοι Θέρμης, 
Βασιλικών, Μίκρας, Θερμαϊκού, Μηχανιώνας και 
Επανομής) της οποίας ο πληθυσμός αυξάνεται 
ταχύτατα με τις υπόλοιπες περιοχές του Νομού 
και θα διευκολύνει την (προβληματική σήμερα) 
πρόσβαση στο Πανόραμα και στα Πεύκα. Η Εσω-
τερική-Ανατολική Περιφερειακή οδός (η μόνη 
εναλλακτική οδική αρτηρία) έχει ήδη κορεστεί 
κυκλοφοριακά.

• Εκπόνηση τεχνικοοικονομικής μελέτης σκο-
πιμότητας για την κατασκευή γέφυρας οδικής 
ζεύξης του Θερμαϊκού (Αγγελοχώρι-Μάλγαρα) η 
οποία σε συνδυασμό με την νέα Εξωτερική Πε-
ριφερειακή θα αποτελέσει πλήρη οδικό δακτύ-
λιο γύρω από την πόλη και θα συντομεύσει την 
σύνδεση της Νότιας-Κεντρικής Ελλάδας με την 
Ανατολική πλευρά του Π.Σ.Θ. και το Νομό Χαλ-
κιδικής. Το έργο αυτό προτάθηκε και από τον 
Ο.Ρ.ΘΕ. Σε περίπτωση που η μελέτη δείξει ότι το 
έργο είναι τεχνοοικονομικά αποδοτικό, τότε θα 
πρέπει όλοι οι φορείς του Π.Σ.Θ να προκρίνουν 
την ωρίμανση και την υλοποίηση του.
• Ενίσχυση της χρήσης των μέσων μαζικής μετα-
φοράς (Μ.Μ.Μ) με ενέργειες προς τον ΟΑΣΘ για 
την συμπλήρωση και ανανέωση του στόλου των 
λεωφορείων του, και την προτροπή προς τους 
κατοίκους του Π.Σ.Θ. να χρησιμοποιούν περισσό-
τερο τα Μ.Μ.Μ. ή να πηγαίνουν πεζοί για μικρές 
αποστάσεις.
• Ενίσχυση της χρήσης των ποδηλάτων με την 
δημιουργία δικτύου ποδηλατόδρομων στην πόλη. 
Εδώ απαιτείται η κατασκευή τουλάχιστον τριών 
κάθετων προς την παραλία ποδηλατόδρομων με 
την υποχρεωτική πεζοδρόμηση ισάριθμων καθέ-
των οδών, καθώς και μιά σειρά τεχνικών έργων 
κατασκευής ανισόπεδων διαβάσεων ποδηλάτων 
και πεζών στις διασταυρώσεις των ποδηλατο-
δρόμων με μεγάλες οδούς (π.χ. με την οδό Β. 
Όλγας, την Κ. Καραμανλή, την Τσιμισκή κ.λ.π.).
Τα παραπάνω έργα και δράσεις που προτείνω 
όπως είναι λογικό έχουν μεγάλα κόστη, ένα τμή-
μα τους όμως μπορεί να χρηματοδοτηθεί από τις 
πιστώσεις του Δ  ́ΚΠΣ καθώς και από άλλες πηγές 
(όπως τα ΣΔΙΤ). Τα έργα αυτά έχουν επίσης το πλε-
ονέκτημα να μην βασίζονται σε υπεραισιόδοξες 
προβλέψεις ή ευχολόγια. Γιά παράδειγμα ο πλή-
ρης αποκλεισμός των Ι.Χ. αυτοκινήτων από την 
πρόσβαση στο κέντρο της πόλης είναι για το κυ-
κλοφοριακό ένα αποτελεσματικότατο μέτρο αλλά 
ταυτόχρονα και ανεδαφικό διότι στερεί την πρό-
σβαση στους χιλιάδες επαγγελματίες που έχουν 
έδρα το κέντρο της πόλης ή εργάζονται εκεί χρη-
σιμοποιώντας το όχημα τους, αναγκάζοντας του να 
μετεγκατασταθούν (που θα επιφέρει την οικονο-
μική τους καταστροφή). Παρομοίως δεν θεωρώ 
εφικτή την λύση του τράμ στο Π.Σ.Θ. εκτός ίσως 
από την παραλία, διότι (όπως έδειξε και η εμπει-
ρία των Αθηνών) αυτό καταλαμβάνει μεγάλο χώρο 
επί της οδού, δημιουργεί μεγάλη κυκλοφοριακή 
επιβάρυνση και είναι πολύ αργό όταν εμπλέκεται 
στο ίδιο οδικό δίκτυο με τα υπόλοιπα οχήματα. 
Πιθανόν να υπάρχουν και άλλες εξίσου σημαντι-
κές προτάσεις από συναδέλφους, τους προτρέ-
πω να τις καταθέσουν προς αξιολόγηση στο ΤΕΕ/
ΤΚΜ το οποίο έχει συστήσει Μόνιμη Επιτροπή 
Έργων Υποδομής στελεχωμένη από άξιους συ-
ναδέλφους.
Ελπίζω ότι η παραπάνω απλή καταγραφή των 
αναγκαίων κυκλοφοριακών έργων για το Π.Σ.Θ. 
θα λειτουργήσει θετικά και θα κινητοποιήσει 
τους συναδέλφους ώστε να βοηθήσουμε την 
τοπική κοινωνία να διαμορφώσει άποψη και 
πλαίσιο διεκδίκησης για τις υποδομές που έχει 
ανάγκη και δικαιούται η πόλη μας για να ελπί-
ζει σε ένα μέλλον καλύτερο, καθαρότερο και με 
προοπτικές ανάπτυξης

*Αναπλ. Διευθυντής 
Στοιχειώδους Συντήρη-
σης της ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ 
Α.Ε. και μέλος του Δ.Σ. 

του Συλλόγου Διπλ. 
Αγρ.-Τοπογράφων 

Μηχ/κων Β. Ε.
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Kυκλοφόρησε το επίτομο έργο «Εμπορικοί 
σταθμοί των Ελλήνων στη Ρουμανία. Ανάδειξη 
και προβολή του πολιτισμικού μνημειακού απο-
θέματος του Μείζονος Ελληνισμού». Η έκδοση 
παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ομώνυμης 
επιστημονικής έρευνας με τίτλο «Διαδρομές και 
Κόμβοι Εμπορίου και Πολιτισμού στα Βαλκάνια. 
Διαδρομή πρώτη: Εμπορικοί Σταθμοί των Ελλή-
νων στη Ρουμανία. Ανάδειξη και προβολή του 
πολιτισμικού μνημειακού αποθέματος του Μεί-
ζονος Ελληνισμού», η οποία εκπονήθηκε μέσω 
της Επιτροπής Ερευνών του Πανεπιστημίου Δυτι-
κής Μακεδονίας. Η επιμέλεια της έκδοσης έγινε 
από την επιστημονικά υπεύθυνη και συντονίστρια 
του προγράμματος, Ελένη Γ. Γαβρά, λέκτορα του 
Τμήματος Βαλκανικών Σπουδών.
Στις 763 σελίδες της έκδοσης παρουσιάζονται 
συνολικά 189 κτίρια και αρχιτεκτονικά συγκρο-
τήματα, τα οποία σχετίζονται με την οικονομική 
και κοινωνική δραστηριότητα των Ελλήνων σε 
οκτώ αντιπροσωπευτικές πόλεις: Βουκουρέστι, 
Βραΐλα, Γαλάτσι, Κωστάντζα, Μπρασόβ, Σιμπί-
ου, Τούλτσεα και Τούρνου Σεβερίν. Η αποτύπω-
ση των ανωτέρω έγινε με επιτόπια έρευνα και η 
παρουσίασή τους (φωτογραφική – σχεδιαστική) 
συνοδεύεται από πλήρη αρχιτεκτονική και ιστο-
ρική τεκμηρίωση. 
Στο ερευνητικό αυτό έργο συμμετείχαν επιστή-
μονες από ελληνικά και ρουμανικά ακαδημαϊκά 
ιδρύματα: Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Πα-
νεπιστήμιο Αρχιτεκτονικής και Χωροταξίας Ion 
Mincu Βουκουρεστίου, Πανεπιστημιακό Ινστι-
τούτο Craiova Ρουμανίας. Το ερευνητικό έργο 
και η έκδοση υποστηρίχθηκαν από το Υπουργείο 
Μακεδονίας Θράκης, το Κέντρο Μελέτης και 
Ανάπτυξης του Ελληνικού Πολιτισμού της Μαύ-
ρης Θάλασσας και την Alpha Bank.
Το συγκεκριμένο ερευνητικό πρόγραμμα αποτε-
λεί μέρος ενός ευρύτερου project που εστιάζει 
στον εντοπισμό, την καταγραφή, τη συστηματι-
κή μελέτη, την αξιολόγηση, την ταξινόμηση και 
την προβολή του αρχειακού υλικού και του οι-
κιστικού και μνημειακού αποθέματος στο χώρο 
των Βαλκανίων, σε συγκεκριμένες περιοχές, οι 
οποίες κατά το ιστορικό παρελθόν αποτέλεσαν 
«κόμβους» ακμής εμπορίου και πολιτισμού των 
Ελλήνων της Διασποράς.

EMΠOPIKOI ΣTAΘMOI 
TΩN EΛΛHNΩN 
ΣTH POYMANIA
της Eλένης Γ. Γαβρά

Δυναμική συμμετοχή στο  «νεόπλαστο» ευρω-
παϊκό δίκτυο επιχειρηματικής υποστήριξης 
«Enterprise Europe Network» διαθέτει πλέον 
η Ελλάδα, μέσω του επίσης νεοσύστατου ελληνι-
κού «βραχίονα» του όλου εγχειρήματος, που φέ-
ρει την επωνυμία «Enterprise Europe Network 
– Hellas». 
Στο νέο δίκτυο, τον ρόλο του συντονιστή των φο-
ρέων, που προσφέρουν υπηρεσίες ενημέρωσης 
και πληροφόρησης Ευρωπαϊκών προγραμμάτων 
και πρωτοβουλιών, ανέλαβε ο Σύνδεσμος Βιο-
μηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ).
Το Enterprise Europe Network, που ξεκίνησε 
τη λειτουργία του στις αρχές του 2008, αποτε-
λείται από 70 κοινοπραξίες (συνολικά περίπου 
600 οργανισμούς) σε περισσότερες από 40 χώ-
ρες (κράτη- μέλη της ΕΕ, μέλη του Ευρωπαϊκού 
Οικονομικού Χώρου, υποψήφια μέλη και τρίτες 

ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
ΣΤΟ ΔΙΚΤΥΟ «ENTERPRISE EUROPE»
 

χώρες). Στόχος του είναι η προαγωγή της επιχει-
ρηματικότητας και την ανάπτυξη των επιχειρήσε-
ων στην Ευρώπη.
Στην Ελλάδα το Enterprise Europe Network 
- Hellas υλοποιείται από μια κοινοπραξία 16 
οργανισμών, αποτελούμενη από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά ιδρύμα-
τα, εμπορικά και βιομηχανικά επιμελητήρια και 
καταξιωμένους φορείς στο χώρο της καινοτομίας 
και των ΜΜΕ. 
Αποστολή του, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση 
του ΣΒΒΕ, είναι η παροχή υπηρεσιών διεθνούς 
επιχειρηματικής συνεργασίας, η ενημέρωση για 
ευρωπαϊκές πολιτικές, καθώς και η ενθάρρυνση 
της συμμετοχής των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
στα ευρωπαϊκά προγράμματα για Έρευνα και Τε-
χνολογία.

Από «πρώτο χέρι» ενημερώθηκαν για τους νέους 
κανονισμούς γεφυρών «DIN–FACHBERICHTE» 
οι συμμετέχοντες στο σεμινάριο επιμόρφωσης, 
που διοργάνωσε πρόσφατα στη Θεσσαλονίκη η 
Ένωση Επιστημόνων της Εγνατίας Οδού Α.Ε. Ει-
σηγητές στο σεμινάριο ήταν δύο καθηγητές, που 
συμμετείχαν στις ίδιες τις επιτροπές σύνταξης 
των Κανονισμών DIN – FACHBERICHTE 101 και 
102: οι κ.κ. Dr. H. Benning, διευθυντής Γεφυρο-
ποιίας στο Ομοσπονδιακό Υπουργείο Μεταφορών 
Χωροταξίας και Έργων της Γερμανίας (BMVBW) 
και Prof. R. Maurer, καθηγητής στο Πανεπιστή-
μιο Dortmund. 
Το περιεχόμενο των κανονισμών, η εμπειρία 
από την εφαρμογή τους, αλλά και παραδείγ-
ματα υπολογισμού γεφυρών με βάση τα DIN 
– FACHBERICHTE 101 και 102, παρουσιάστηκαν 
με πλούσιο εποπτικό υλικό.  Το σεμινάριο παρα-
κολούθησαν μηχανικοί της ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε. 
και υπηρεσιών του Δημοσίου, καθώς και μελε-
τητές γεφυρών στη Θεσσαλονίκη. 
Μετά την ολοκλήρωση των σεμιναρίων οι κ. H. 
Benning και R. Maurer επισκέφθηκαν τις γέφυ-
ρες της Εγνατίας Οδού στη Δυτική Μακεδονία 
και στην περιοχή του Μετσόβου.  Τα πρακτικά 
του σεμιναρίου διατίθενται από την ΕΝΩΣΗ ΕΠΙ-
ΣΤΗΜΟΝΩΝ ΤΗΣ ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε (gkon@
egnatia.gr).
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Ο Dr. H. Benning διαβάζει τον χαιρετισμό του κ. J. 
Nauman, Συμβούλου του Γερμανού Υπουργού Μεταφο-
ρών Χωροταξίας και Έργων

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Εγνατία Οδός ΑΕ κ. Δ. Κω-
τούλας και ο Γενικός Διευθυντής κ. Ι. Ρεντζεπέρης με 
τον κ. H. Benning.



Νικόλαος Σιδέρης

Μετά από χρόνων υποσχέσεις και αναμονή, το Μετρό είναι εδώ, είναι 
στη Θεσσαλονίκη, με μηχανές και ανθρώπους, καθημερινές και Σαβ-
βατοκύριακα να δουλεύουν σε ένα έργο που περιμένουμε, με τον πιο 
ριζικό τρόπο, να αλλάξει τα συγκοινωνιακά και κυκλοφοριακά δεδομένα 
της πόλης. 
Ένα μεγάλο τεχνικό έργο, το οποίο μπορεί παράλληλα να εισφέρει στο 
πλούσιο πολιτισμικό απόθεμα της Θεσσαλονίκης, εάν και εφόσον εντα-
χθεί   λειτουργικά και αρμονικά στο δημόσιο χώρο.
Στη παρούσα φάση οι εργασίες του Μετρό «τρέχουν με 1.000» έτσι ώστε 
όχι μόνο να ολοκληρωθεί ο κύριος άξονας ως το 2012, αλλά και η ανατο-
λική επέκταση να κατασκευασθεί  το αργότατο μέχρι το 2014. 
Για την πρόοδο του έργου και τα ζητήματα που αντιμετωπίζονται κατά 
την κατασκευή, μίλησε στο ‘Τεχνογράφημα’ ο κ. Νικόλαος Σιδέρης, Δι-
ευθυντής Έργου Μετρό Θεσσαλονίκης της επιβλέπουσας αρχής, της 
Αττικό Μετρό Α.Ε..
  
■ Με τη μέχρι σήμερα πρόοδο των εργασιών, ρεαλιστικά πού τοποθε-
τείτε τους στόχους του έργου;
«ΥΠΕΧΩΔΕ και Αττικό Μετρό Α.Ε. έχουν θέσει στόχο την ένταξη, το 
ταχύτερο δυνατόν, των επεκτάσεων του Μετρό Θεσσαλονίκης  στο Δ! 
Κ.Π.Σ., ενώ εκτιμάται ότι τουλάχιστον η επέκταση προς τα ανατολικά και 
την Καλαμαριά, θα μπορέσει να κατασκευασθεί μέχρι το 2013 ή 2014, 
σε λιγότερο από δύο χρόνια από την ολοκλήρωση του υπό κατασκευή 
βασικού άξονα. 
Έχουν  ανατεθεί  οι τοπογραφικές αποτυπώσεις, τόσο για την ανατολική 
όσο και τη δυτική επέκταση   και στις 20 Φεβρουαρίου πρέπει να παρα-
δοθεί η μελέτη.  Εν τω μεταξύ, βρίσκεται σε εξέλιξη ο διαγωνισμός για τη 
γεωτεχνική μελέτη, ύψους προϋπολογισμού 3,3 εκ. ευρω. Έχουν κατατε-
θεί προσφορές οι οποίες αξιολογούνται για να ακολουθήσει η επιλογή του 
αναδόχου, διαδικασία που  θα ολοκληρωθεί εντός του Μαρτίου. 
Με την ένταξη στο Δ! Κ.Π.Σ. της επέκτασης  προς Καλαμαριά, το έργο , 
που για το βασικό άξονα των 9,6 χλμ έχει προϋπολογισμό 1,1 δις. ευρώ,  
θα φτάσει στα 1,5 δις. ευρώ. 
Ελπίζουμε ότι στη Δ! Προγραμματική Περίοδο θα μπορέσει να ενταχθεί 
και η επέκταση, δυτικά έργο ύψους περίπου 400 εκ. ευρώ.
Παράλληλα κάνουμε  ενέργειες για να προσδιοριστεί και ο χώρος του 
αμαξοστασίου που πρέπει να δημιουργηθεί στην ανατολική επέκταση, 
πιθανότατα σε ένα μέρος του αθλητικού κέντρου της Καλαμαριάς. Από 
το σημείο αυτό, μελλοντικά, θα πρέπει να γίνει η επόμενη επέκταση , 
ως το αεροδρόμιο. Δε νοείται μετρό, εάν δε συνδέει το σιδηροδρομικό 
σταθμό με το αεροδρόμιο. 
Θα είμαστε ευτυχείς αν το 2012- 2013 μπορέσουμε να ολοκληρώσουμε 
τις επεκτάσεις, παράλληλα σχεδόν με το εν εξελίξει έργο, το οποίο θα 
περαιωθεί μέχρι τον Οκτώβριο του 2012. Προβλέπω ότι αν όχι το 2013, 
το 2014, θα έχει φθάσει το Μετρό μέχρι το τέρμα της Καλαμαριάς, τη 
Μίκρα, οπότε θα έχουν προστεθεί στα 9,6 χλμ. της βασικής χάραξης, 
άλλα 5 χλμ. Η δυτική επέκταση θα προσθέσει στον άξονα άλλα 5 χλμ. 
ενώ για τη σύνδεση με το αεροδρόμιο θα πρέπει να διανυθούν επιπλέον 
3,5 χλμ. απόστασης. 
Όσον αφορά τη δυτική επέκταση είναι λίγο δύσκολο να κατασκευασθεί 
και αυτή ως το 2013, ενώ για το έργο σύνδεσης με το αεροδρόμιο, είναι 
πολύ νωρίς ακόμη να μιλήσουμε».

■ Στη παρούσα χρονική στιγμή, το έργο σε πιο σημείο βρίσκεται; Εξε-
λίσσονται ικανοποιητικά οι εργασίες;

«Το έργο  έχει μπει μπροστά για τα καλά, με σημείο εκκίνησης το δυτικό 
άκρο και κατεύθυνση προς τα ανατολικά.  Στη παρούσα φάση, βρίσκο-
νται σε εξέλιξη οι εργασίες κατασκευής των διαφραγματικών  τοίχων 
στους πρώτους έξι σταθμούς. Αυτοί πρέπει να ολοκληρωθούν σε όλο το 
μήκος του άξονα για να μπούνε στο έργο οι δύο μετροπόντικες, που θα 
διανοίξουν τις δύο ξεχωριστές σήραγγες. 
Στο σταθμό Βενιζέλου, που είναι ο δυσκολότερος από πλευράς αντιμε-
τώπισης κατασκευαστικών και κυκλοφοριακών προβλημάτων, έχει ολο-
κληρωθεί το ήμισυ του έργου. Στο σταθμό του Σιδηροδρομικού Σταθμού 
γίνονται τρεις κατασκευές: o επίσταθμος, ο κυρίως σταθμός και το φρέ-
αρ από το οποίο θα κατεβούν οι μετροπόντικες.   
Στο σταθμό Δημοκρατίας, που υπήρξαν αρκετά προβλήματα με απαλ-
λοτριώσεις, άρχισαν τα έργα. Επίσης σε εξέλιξη βρίσκονται οι εργασίες 
στο σταθμό Αγίας Σοφίας, αφού χρειάστηκε να παρακαμφθεί ο κεντρι-
κός αποχετευτικός αγωγός.  
Στο σταθμό του Συντριβανίου έχει γίνει περίπου το 50% των διαφραγ-
ματικών τοίχων, ενώ μπροστά από τη βιβλιοθήκη του Α.Π.Θ. δημιουρ-
γείται ένας σταθμός διακλάδωσης, για τη διευκόλυνση της λειτουργίας 
του μετρό. 
Μέσα στο Φεβρουάριο αρχίζουν τα έργα και στο Σταθμό Πανεπιστήμιο, 
στη συμβολή των οδών 3ης Σεπτεμβρίου και Λεωφόρου Καραμανλή.
Με βάση το χρονοδιάγραμμα του έργου, οι μετροπόντικες ξεκινούν να 
δουλεύουν αρχές Απριλίου. 
Σήμερα  στο έργο από τον ανάδοχο (ΑΕΓΕΚ – Impregilo – Ansaldo TSF 
– Sell – Ansaldobreda) και  τους υπεργολάβους,  απασχολούνται περί τα 
600 άτομα . Σε τοπικές εταιρείες υπεργολαβικά έχουν δοθεί έργα κυρίως 
εκσκαφών,  αλλά και τοποθετήσεων δικτύων και αγωγών.  Όταν το έργο 
είναι σε πλήρη ανάπτυξη, θα απασχολούνται περί τα 2.500 άτομα». 

■ Πώς αντιμετωπίζονται τα αρχαιολογικά ευρήματα που έρχονται 
στην επιφάνεια με την εκσκαφή και πώς αυτά προβλέπεται, υπόγεια 
και επίγεια, να συνδεθούν με υπάρχοντα σημαντικά μνημεία, όπως  
παράδειγμα η Αχειροποίητος και  το Χαμζά Μπέη Τζαμί;
«Kατ’ αρχάς  να πούμε ότι η όχληση για τη πόλη παρατηρείται μόνο στους 
χώρους που αναδύονται οι σταθμοί, καθώς όλη η υπόλοιπη γραμμή είναι 
υπόγεια. Η εκσκαφή που θα ξεκινήσει με τους δύο μετροπόντικες, στις 
δύο χωριστές σήραγγες, θα προχωρήσει μέχρι το σταθμό ‘Πανεπιστή-
μιο’ και όλα τα προϊόντα εκσκαφής, υπογείως, θα μεταφέρονται στο Ν.Σ. 
Σταθμό απ’ όπου με φορτηγά  θα εναποτίθενται σε ορισμένους χώρους, 
όπως π.χ. στον 6ο προβλήτα του λιμανιού. 
Άρα τα ζητήματα, είτε κυκλοφοριακά, είτε και διαχείρισης ευρημάτων, 
περιορίζονται στους χώρους των σταθμών. 
Στους χώρους των σταθμών, το σκάμμα το παραλαμβάνουμε από τις Αρ-
χαιολογικές Υπηρεσίες και αφού, με φροντίδα των οργανισμών κοινής 
ωφέλειας, έχει γίνει η αναγκαία μετατόπιση των δικτύων. 
Για τα αρχαιολογικά ευρήματα έχει υπογραφεί ένα μνημόνιο συναντίλη-
ψης με το Υπουργείο Πολιτισμού, το οποίο καθορίζει τα της επέμβασης, 
αξιολόγησης και αξιοποίησης των ευρημάτων και το οποίο εφαρμόζεται 
με θρησκευτική ευλάβεια.
Το μνημόνιο προβλέπει ότι οι εκσκαφές γίνονται με την επίβλεψη και 
την ευθύνη των Αρχαιολογικών Υπηρεσιών, της 9ης Εφορείας Βυζαντι-
νών Αρχαιοτήτων και της 16ης Κλασικών Αρχαιοτήτων , όπου απασχο-
λούνται σήμερα περί τα 100 άτομα σαν εργατοτεχνίτες εκσκαφείς, υπό 
την καθοδήγηση των αρχαιολόγων. Οτιδήποτε προκύπτει αξιολογείται 
και εάν δεν είναι κάτι αξιόλογο οδηγείται σε καταστροφή, ύστερα από 

Το Μετρό πάει ανατολικά μέχρι το 2013

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

■ Άννη Καρολίδου  

• Προχωρούν οι ερ-
γασίες σε 6 από τους 13 
σταθμούς του βασικού 
άξονα.

• Στόχος η ένταξη 
στη Δ! προγραμματική 
περίοδο των έργων των 
επεκτάσεων, ανατολικά 
και δυτικά. 

• Το Χαμζά Μπέη 
Τζαμί θα γίνει τζαμί 
και θα φιλοξενήσει 
τα ευρήματα από τις 
εκσκαφές του Μετρό. 

• Η αρχαιολογική 
έρευνα καλύπτει 
20.000 τ.μ. σε διάστημα 
6 μηνών με 2 χρόνων. 

20/ 348
ΤΕΥΧΟΣ

1  M A P T I O Y  2 0 0 8



τη σύνταξη του σχετικού δελτίου. Τα πιο σημαντικά ευρήματα, τυγχάνουν 
της ανάλογης προσοχής. Μεταφέρονται στις εγκαταστάσεις των Υπηρε-
σιών όπου αξιολογούνται. 
Σε περίπτωση που αυτά είναι πολύ σημαντικά θα εκτεθούν σε κάποιο 
από τα μουσεία της χώρας.  Τα σημαντικά που  δεν μπορούν να μετα-
φερθούνε, θα ενσωματωθούν στις θέσεις των σταθμών, όπως έγινε στην 
Αθήνα. 
Τώρα, εάν βρεθεί ένας ναός ολόκληρος στη περιοχή της Αχειροποιήτου, 
εκεί που περίπου είναι ο σταθμός ‘Αγία Σοφία’ του Μετρό,  όπως εικά-
ζουν οι αρχαιολόγοι, τότε θα γίνει προσπάθεια να μετατοπισθεί κάπως η 
θέση του σταθμού. Βλέποντας και κάνοντας». 

■ Θα μπορούσε για ορισμένους σταθμούς, το έργο της διαμόρφωσής 
τους και η ανάδειξη των εκθεμάτων, να αποτελέσουν αντικείμενο αρχι-
τεκτονικού διαγωνισμού;
«Ενδεχομένως. Πάντως το έργο που προς το παρόν εκτελείται αφορά 
στο Χαμζά Mπέη Τζαμί, το γνωστό και ως ‘Αλκαζάρ’, το οποίο, μετά από 
υπουργική απόφαση,  θα λειτουργεί σα μουσειακός χώρος και θα φιλο-
ξενεί όλα τα ευρήματα  από τις εκσκαφές του Μετρό.
Σε πρώτη φάση, επενέβη  το Υπουργείο Πολιτισμού, για τον καθαρισμό 
του μνημείου. Να σημειωθεί ότι αυτοί που κατά τα προηγούμενα πολλά 
χρόνια στέγαζαν τις εμπορικές τους δραστηριότητες στο κτίσμα, προκά-
λεσαν μεγάλες ζημίες που διατάραξαν τη στατική επάρκεια της κατα-
σκευής.  Έτσι, ανάδοχος και Αττικό Μετρό Α.Ε., κάνουν μία πρόσθετη 
μελέτη στατικής επάρκειας και ελέγχου της στατικότητας του κτιρίου η 
οποία επιβάλλει την εκτέλεση αρκετά σημαντικών έργων, κάτι που γί-
νεται ήδη. Η όλη αυτή κατάσταση επέβαλε και τη χρήση ενός ειδικού 
μηχανήματος, μίας υδροφρέζας, για την εκσκαφή των διαφραγματικών 
τοίχων του σταθμού.
Όταν η παραπάνω μελέτη ολοκληρωθεί και εγκριθεί, θα δούμε πως θα 
προχωρήσει η υλοποίησή της».

■ Η Θεσσαλονίκη είναι μία πόλη με διάσπαρτα μνημεία στο χώρο. Οι 
εκσκαφές φέρνουν στο φως ενδιαφέροντα ή και σημαντικά ευρήματα;
«Ενδεχομένως, στη Θεσσαλονίκη, να συμβεί αυτό που συνέβη και στην 
Αθήνα. Δηλαδή σε περιοχές που θεωρούνταν  υψηλού αρχαιολογικού εν-
διαφέροντος, όπως π.χ. το Σύνταγμα, δε βρέθηκαν πολλά πράγματα, ενώ 
για άλλα σημεία, οι προβλέψεις διαψεύσθηκαν. 
Το ίδιο μοτίβο επαναλαμβάνεται και στη Θεσσαλονίκη. Στη Βενιζέλου 
περιμέναμε ότι θα συναντήσουμε πολύ περισσότερα ευρήματα, κάτι 
που ως τώρα δεν έγινε. Αντιθέτως βρήκαμε εκτός των τειχών, δηλαδή 
της ανατολικής και της δυτικής πύλης.  Μάλιστα έξω από το Συντριβάνι, 
μπροστά από το κτίριο της Βιβλιοθήκης, βρήκαμε 420 τάφους της ρω-
μαϊκής εποχής, των 2ου και 3ου Μ.Χ. αιώνων, ενώ πολλούς τάφους βρή-
καμε και στη περιοχή του Ν.Σ. Σταθμού.  Αυτά τα ευρήματα εξετάζονται  
από τους αρχαιολόγους, οι οποίοι και θα αποφασίσουν για το αν κάποια 
καταστραφούν ή άλλα προστατευθούν. 
Εμείς προβλέπουμε 6 μήνες με 2 χρόνια, αρχαιολογική έρευνα  σε 
20.000 τ.μ. και μέχρις στιγμής δεν έχουμε ενδείξεις ότι θα  υπάρξουν 
καθυστερήσεις.
Το Μετρό, στη διαδρομή του, πέραν των χώρων των σταθμών, δεν υπάρ-
χει περίπτωση να «συναντήσει» αρχαία και αυτό επειδή θα κινηθεί σε 
μεγάλο βάθος. Άλλωστε οι 350 γεωτρήσεις που κάναμε προσδιόρισαν 
ότι  το αρχαιολογικό βάθος εξικνείται στα –12 μέτρα,  εμείς πάμε κάτω 
από τα – 15».
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Το «Τεχνογράφημα» , στην προσπάθειά του να καταγράψει τις απόψεις 
για το πώς μπορεί το Μετρό, επιτυχέστερα, να ενταχθεί στη πόλη σαν 
ένα έργο δημόσιας αρχιτεκτονικής, ζήτησε την άποψη εκπροσώπων 
φορέων, από τους οποίους ο μόνος που έγκαιρα ανταποκρίθηκε είναι 
ο Πρόεδρος του Τμήματος Αρχιτεκτόνων της Πολυτεχνικής Σχολής του 
Α.Π.Θ. καθηγητής Νίκος Καλογήρου, τον οποίο και ευχαριστούμε.

«Η έναρξη υλοποίησης του μετρό στη Θεσσαλονίκη είναι αναμφίβολα 
μία θετική εξέλιξη παρά το γεγονός ότι ο σχεδιασμός του έργου δεν 
φαίνεται να προκύπτει από ένα συνολικό σενάριο για τις μεταφορές σε 
μία βιώσιμη πόλη. Είναι φανερό ότι η χάραξη μίας μόνο γραμμής μέσα 
στα όρια του Δήμου Θεσσαλονίκης έχει κληρονομηθεί από τις προ ει-
κοσαετίας αρχικές προτάσεις και δεν επανεξετάστηκε στις διαδοχικές 
μελέτες που έγιναν στη συνέχεια. Κατά την άποψη μου πρέπει άμεσα, 
χωρίς να διακοπεί η πορεία του έργου, να επιχειρηθεί μία συνολική 
βελτίωση σε δύο κατευθύνσεις.
Η πρώτη αφορά την ένταξη της υφιστάμενης χάραξης σε ένα συνολι-
κότερο μελλοντικό συγκοινωνιακό και σε τελευταία ανάλυση πολεοδο-
μικό σχεδιασμό για τη Θεσσαλονίκη. Πέρα από την ήδη προτεινόμενη 
επέκταση προς την Καλαμαριά πρέπει να μελετηθεί η ενδεχόμενη άρ-
θρωση με άλλες μελλοντικές διαδρομές, ο συνδυασμός με ελαφρύτερα 
μέσα σταθερής τροχιάς (τραμ), η λειτουργία προαστιακού σιδηροδρομι-
κού δικτύου και η σύνδεση με τη θαλάσσια συγκοινωνία.
Η δεύτερη κατεύθυνση βελτιώσεων που είναι και άμεσης προτεραι-
ότητας αφορά τα αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά της πρώτης φάσης 
υλοποίησης του έργου. Το μετρό ως σημαντικό έργο υποδομής αντι-
μετωπίζεται στην Ελλάδα ως αμιγές χρηστικό τεχνικό έργο, κάτι που 
έχει ως συνέπεια να μη γίνεται αντιληπτή η ευρύτερη πολιτισμική του 
διάσταση ως έργου δημόσιας αρχιτεκτονικής. Σημαντικοί σταθμοί του 
έργου βρίσκονται στο ιστορικό κέντρο της Θεσσαλονίκης, στο Βαρδάρη, 
την οδό Βενιζέλου, εμπρός στην Αχειροποίητο, στο Σιντριβάνι. Αυτοί οι 
σταθμοί θα μπορούσαν να αποκτήσουν έναν ιδιαίτερο χαρακτήρα στο 
εσωτερικό τους και στις προσβάσεις τους, αξιοποιώντας και τα ενδεχό-
μενα αρχαιολογικά ευρήματα που θα προκύψουν από τα εργοτάξια του 
έργου. Άλλοι σταθμοί βρίσκονται σε χώρους με ιδιαίτερη σημασία και 
πολυάριθμο κοινό όπως το Πανεπιστήμιο και ο Σιδηροδρομικός Σταθ-
μός. Εδώ προτείνεται επίσης μία ειδική διαμόρφωση που θα αναδείξει 
τα κομβικά αυτά σημεία για την πόλη και θα περιλαμβάνει εσωτερικές 
διαμορφώσεις, ευρύτερο αστικό σχεδιασμό κοντά στις εισόδους και 
χώρους στάθμευσης, καθώς βρισκόμαστε στις παρυφές του κέντρου. 
Αντίστοιχη σημασία έχουν και οι τερματικοί σταθμοί με τις δυνατότητες 
μετεπιβίβασης. 
Η αρχιτεκτονική διευθέτηση του δημόσιου χώρου του μετρό στη Θεσ-
σαλονίκη είναι μία σημαντική παράμετρος που θα εξασφαλίσει την 
ευρύτερη αποδοχή και τη βιωσιμότητα του έργου. Με δεδομένη την 
υλοποίηση του έργου από δημόσιο φορέα εκτιμώ ότι με ανοικτούς αρ-
χιτεκτονικούς διαγωνισμούς και αξιοποίηση της προσφοράς των φορέ-
ων της πόλης (Α.Π.Θ., Τ.Ε.Ε., Σ.Α.Θ.) υπάρχει η δυνατότητα αναβάθμι-
σης του αρχιτεκτονικού χαρακτήρα ενός σημαντικού έργου υποδομής 
στη Θεσσαλονίκη.»

Ο APXITEKTONIKOΣ ΣXEΔIAΣMOΣ 
TOY METPO ΘEΣΣAΛONIKHΣ
 



Αρχιτέκτων Γνώση Γ.Ο.Κ., για ΑμεΑ (Άτομα 
με Αναπηρία). Τηλ. 697 6800825.
Αρχιτέκτων. Εμπειρία σε μελέτες. Γνώση 
AutoCAD, ArchiCAD, 3D. Τηλ 697 7611557.
Αρχιτέκτων. Γνώση AutoCAD. Fax 2310 
320939, Τηλ. 2310 320112, email: xmantz@
tee.gr.
Αρχιτέκτων με εμπειρία. Γνώση Γ.Ο.Κ., 
AutoCAD. Βιογραφικό 2310 426588, email: 
cabat@otenet.gr.
Αρχιτέκτων από τεχνική εταιρεία με έδρα 
τη Θεσσαλονίκη. 10έτη εμπειρία σε μελέτες 
κατασκευές και έκδοση οικοδομικών αδει-
ών. Βιογραφικό Fax 2310 555850, email: 
m.filotheoy@axionconstruction.gr.
Αρχιτεκτόνισσα από τεχνικό γραφείο. Γνώ-
ση Η/Υ(Word, Excel), AutoCAD, ArchiCAD, 
μελέτη κτιριακών έργων, νομοθεσία, έκδο-
ση οικοδομικών αδειών. Fax 2310 425321, 
Τηλ. 2310 429400, email: tm-architects@
otenet.gr.
Αρχιτέκτων από τεχνική εταιρεία Αρκέτιπο 
ΕΠΕ. 5ετή εμπειρία σε μελέτες κτιριακών 
έργων, άριστη γνώση Γ.Ο.Κ., προγραμμάτων 
ηλεκτρονικής σχεδίασης και παρακολού-
θησης τεχνικών έργων, Αγγλικά, επαφές με 
δημόσιες υπηρεσίες. Βιογραφικό Fax 2310 
280734.
Αρχιτέκτων και Πολιτικός Μηχανικός και 
Μηχανολόγος και Ηλεκτρολόγος από Δο-
μοτεχνική Α.Ε. Fax 2310 541481, Τηλ 2310 
534001, email: info@domotechniki.gr.
Ηλεκτρολόγος Γνώση Γ.Ο.Κ., για ΑμεΑ 
(Άτομα με Αναπηρία). Τηλ. 697 6800825.
Ηλεκτρολόγος από τεχνική εταιρεία  ηλε-
κτρομηχανολογικών έργων. Fax 2310 
730273, Τηλ 693 6676150.
Ηλεκτρολόγος από εταιρεία τηλεπικοινω-
νιών. Εργασία εντός και εκτός Θεσσαλονί-
κης. Τηλ. 2310 559080.
Ηλεκτρολόγος από αντιπροσωπεία πε-
ρονοφόρων στην Θεσσαλονίκη. Επιθυμη-
τή Αγγλικά, Η/Υ. Τηλ 2310 2446518, 694 
5417183.
Ηλεκτρολόγος ή Μηχανολόγος από Φριγκο 
Σταλ Α.Ε. τεχνική εταιρεία για τα τμήματα 
κοστολόγησης και την εκτέλεσης ηλεκτρο-
μηχανολογικών έργων. Βιογραφικό 2310 
570199, email: info@frigostahl.gr.
Ηλεκτρολόγος ή Μηχανολόγος (Θ-ΚΗΜ) 
από την ARCON Constructions για τη στε-
λέχωση του τμήματος κοστολόγησης και 
εργοταξίων. 5έτη εμπειρία. Βιογραφικό Fax 
2310 805179, Αιγυπτιάδη 1, Καλαμαριά Τ.Κ. 
55134, Τηλ. 2310 434000, email: arcon-t@
arconconstructions.gr.
Μηχανικός εξειδικευμένος στον τομέα 
των υδραυλικών έργων. Βιογραφικό email: 
paralabigram@yahoo.gr.
Μηχανικός συστημάτων από εταιρεία 
τηλεπικοινωνιακών extra line. Εμπειρία 
και γνώση σε δίκτυα, βάση δεδομένων  
Asp microsoft sql επιθυμητά. Τηλ. 2310 
590400.
Μηχανικός από βιομηχανία επεξεργα-
σίας ξύλου και μετάλλου, για διευθυντής 
παραγωγής. Προϋπηρεσία σε αντίστοιχη 
θέση. Βιογραφικό Fax 2310 681461, email: 
sakis@dionsa.com.
Μηχανικός από εταιρεία παροχής υπηρε-
σιών στην Ανατολική Θεσσαλονίκη, για στέ-
λεχος. Εμπειρία προϊσταμένου σε τμήματα 
παραγωγής  ή πωλήσεων. Βιογραφικό Fax 
2310 478547, Τηλ 2310 480340, email: ad@
ktitrio.gr.
Μηχανικός Η/Υ ή Πληροφορικής από 
βιομηχανία ενδυμάτων με εφαρμογές του 
Singular Logic. 2έτη προϋπηρεσία. Γνώση 
διαχείριση δικτύων (2003 server), βάση 
δεδομένων (SQL server), Microsoft (excel 
access), εκπληρωμένες στρατιωτικές υπο-
χρεώσεις. Τηλ 2310 541702, 2310 529409, 
2310 554653.
Μηχανικός Προγραμματιστής από εταιρεία 

ΖΗΤΕΙΤΑΙ

πληροφορικής στη Θεσσαλονίκη. Προϋπη-
ρεσία επιθυμητή. Βιογραφικό email: info@
imc.com.gr.
Μηχανικός Προγραμματιστής από εται-
ρεία στο Ωραιόκαστρο Θεσσαλονίκης, για 
λογισμικό και τηλεπικοινωνιών. 5ετή προ-
ϋπηρεσία. Βιογραφικό Fax 2310 681461, 
email: sakis@dionsa.com.
Μηχανικός Προγραμματιστής (κωδ. PRO-
04) από EPSILON Net. Εμπειρία σε ανά-
πτυξη εφαρμογών. Γνώση Αγγλικά, MS.net, 
C++, Delphi και SQL server. Βιογραφικό Fax 
2310 920770, email: info@epsilonnet.gr.
Μηχανικός Περιβάλλοντος ή με ειδίκευση 
στο περιβάλλον από εταιρεία διαχείρισης 
απορριμμάτων. 3έτη εμπειρία  Βιογραφικό 
Fax 2310 783300, Τ.Θ. 400, Τ.Κ. 57008 Ιώνι-
ας Θεσσαλονίκης.
Μηχανολόγος Γνώση Γ.Ο.Κ., για ΑμεΑ (Άτο-
μα με Αναπηρία). Τηλ. 697 6800825.
Μηχανολόγος από τεχνική εταιρεία. Αγγλι-
κά, AutoCAD. Βιογραφικό email: promas@
otenet.gr.
Μηχανολόγος από βιομηχανία μεταλλικών 
κατασκευών. Γνώση Αγγλικά, σχεδίου Η/Υ. 
Τηλ 2310 722500.
Μηχανολόγος από βιομηχανική μονάδα 
επεξεργασίας ξύλου. Βιογραφικό Fax 2310 
795167, Τηλ 2310 795796.
Μηχανολόγος από εταιρεία περιοχής Γιαν-
νιτσών Πέλλας, για διευθυντής εργοταξί-
ου. Ηλικία έως 40 ετών. Τηλ 694 5462484 
(08:00 – 20:00).
Μηχανολόγος από κατασκευαστική εται-
ρεία  μηχανημάτων. 3έτη προϋπηρεσία, 
Αγγλικά, AutoCAD, cimetron. Βιογραφικό 
email: info@gatzelakis.com.
Μηχανολόγος από βιομηχανία ξύλου με 
έδρα ΒΙ.ΠΕ Θεσσαλονίκης. 4έτη προϋπη-
ρεσία, σε αντίστοιχη θέση. Γνώση Αγγλικά, 
ή Γερμανικά, άδεια οδηγήσεως, εκπληρω-
μένες στρατιωτικές υποχρεώσεις. Βιογρα-
φικό Fax 2310 795167, Τηλ 2310 795796.
Μηχανολόγος από την Εγνατία Χυτήριο για 
στελέχωση μηχανουργείο. Αγγλικά. Επιθυ-
μητή γνώση solid works, cnc εργαλειομη-
χανών γερμανικής γλώσσας. Βιογραφικό 
Τηλ. 23430 95642, email: egnatia.foundry@
egnatiafoundry.gr.
Μηχανολόγος (ενεργειακού τομέα) από 
ανώνυμη τεχνική εμπορική εταιρεία για 
το υποκατάστημα της Θεσσαλονίκης, για 
τη θέση μηχανικού πωλήσεων. Ηλικία 27 
έως 30 ετών, Αγγλικά, ή Γερμανικά, άδεια 
οδηγήσεως. Βιογραφικό Fax 210 2816439 
ή email: info@tempa.gr.
Μηχανολόγος από ανώνυμη βιομηχανι-
κή εταιρεία κατασκευής επαγγελματικού 
εξοπλισμού με έδρα ΒΙ.ΠΕ Σίνδου. Γνώση 
Αγγλικά, Η/Υ(Ms Office access excel). Επι-
θυμητή προϋπηρεσία σε μηχανήματα επε-
ξεργασίας λαμαρίνας cnc, Ιταλικά. Fax 2310 
797920, Τηλ. 2310 798696.
Μηχανολόγος ή Ηλεκτρολόγος συνεργα-
σία από ΕΞΥΠΠ ΕΛΚΕΔΕ ΕΠΕ ως Τεχνι-
κός Ασφαλείας στην ευρύτερη περιοχή 
της Θεσσαλονίκης. 3έτη εμπειρία. Fax 
2310 642147, Τηλ 2310 664069, email: 
elkedethess@the.forthnet.gr.
Μηχανολόγος ή Ηλεκτρολόγος από εται-
ρεία κατασκευής πισίνων – υδρομασάζ κλπ, 
για την υποστήριξη τεχνικών και εμπορικών 
δραστηριοτήτων στην Βόρειο Ελλάδα με 
έδρα τη Θεσσαλονίκη. Ηλικία έως 35 ετών, 
Αγγλικά, Η/Υ (Word Excel), AutoCAD, άδεια 
οδηγήσεως. Βιογραφικό Τηλ. / Fax 2310 
314814, email: anthopoulosthes@filpro gr.
Μηχανολόγος ή Χημικός Μηχανικός νέα 
από τεχνικό γραφείο. 2έτη εμπειρία. Τηλ. 
2310 267805, 693 6834922.
Πολιτικός Μηχανικός νέος, από τεχνική 
εταιρεία. Βιογραφικό Fax 2310 446971.
Πολιτικός Μηχανικός Γνώση Γ.Ο.Κ., για 
ΑμεΑ (Άτομα με Αναπηρία). Τηλ. 697 
6800825.
Πολιτικός Μηχανικός γυναίκα από τεχνικό 
γραφείο για κατασκευαστική εταιρεία. Τηλ 

697 7413763.
Πολιτικός Μηχανικός για επίβλεψη κα-
τασκευαστικού έργου στο Νοτιοανατολικό 
Πήλιο. Τηλ. 2310 227910.
Πολιτικός Μηχανικός νέα, από τεχνική 
εταιρεία με έδρα Ν. Μουδανιά 
Βιογραφικό Fax 23740 65380, Τηλ. 23740 
65440.
Πολιτικός Μηχανικός από EUROCO Α.Ε., 
ως υπεύθυνο έργων. Ηλικία έως 40 ετών, 
5έτη εμπειρία, Αγγλικά, Η/Υ. Βιογραφικό 
Fax 2310 795167, Τηλ 2310 795796.
Πολιτικός Μηχανικός 2έτη εμπειρία σε 
εργοτάξιο σε δημοσία έργα. Γνώση Η/Υ, 
ΠΠΑΕ, σύνταξη ανακεφαλαιωτικού κλπ. 
Τηλ. 2310 425738, 694 2476896. Υπόψη κ. 
Μιχάλη.
Πολιτικός Μηχανικός από Φριγκο Σταλ 
Α.Ε. τεχνική εταιρεία κατασκευής κτιρια-
κών και ηλεκτρομηχανολογικών έργων, για 
τα τμήματα κοστολόγησης και την εκτέλε-
σης έργων πολιτικών μηχανικών. Βιογραφι-
κό 2310 570199, email: info@frigostahl.gr.
Πολιτικός Μηχανικός (Κωδ. Θ-ΡΜ) από 
την ARCON Constructions, για τη θέση του 
project manager σε σύνθετο ειδικό έργο 
10έτη εμπειρία. Γνώση Αγγλικά, Η/Υ(Ms 
Office), AutoCAD. Γερμανικά, Ρουμανικά 
ή Βουλγαρικά επιθυμητή. Βιογραφικό Fax 
2310 805179, Αιγυπτιάδη 1, Καλαμαριά Τ.Κ. 
55134, Τηλ. 2310 434000, email: arcon-t@
arconconstructions.gr.
Πολιτικός Μηχανικός ή Αρχιτέκτων από 
την ARCON Constructions, Α) (Κωδ. Θ-
ΣΟΙΚ) για κατασκευή σύνθετων οικοδο-
μικών έργων. 5έτη εργοταξιακή εμπειρία. 
Β) (Κωδ. Θ-ΟΙΚ) για κατασκευή interiors 
έργων 3έτη εργοταξιακή εμπειρία. Γ) (Κωδ. 
Σ-PR) στη Σόφια Βουλγαρίας για τη θέση 
του project manager σε σύνθετο ειδικό 
έργο 10έτη εμπειρία σε κατασκευή ψηλών 
κτιρίων. Γενικά γνώση Αγγλικά, Η/Υ(Ms 
Office), AutoCAD. Γερμανικά, Ρουμανικά 
ή Βουλγαρικά επιθυμητή. Βιογραφικό Fax 
2310 805179, Αιγυπτιάδη 1, Καλαμαριά Τ.Κ. 
55134, Τηλ. 2310 434000, email: arcon-t@
arconconstructions.gr.
Πολιτικός Μηχανικός ή Τοπογράφος Μη-
χανικός για εργοτάξιο με μεταφορικό μέσο. 
Fax 2310 905553.
Πολιτικός Μηχανικός ή Τοπογράφος Μη-
χανικός Εμπειρία στον τομέα των υδραυλι-
κών έργων. Βιογραφικό email: apostolibio@
yahoo.gr.
Πολιτικός Μηχανικός ή Τοπογράφος Μη-
χανικός από τεχνική εταιρεία για εργοτά-
ξιο. 10έτη εμπειρία. Βιογραφικό Fax 23740 
65380, Τηλ. 23740 65440.
Τοπογράφος Μηχανικός από τεχνική 
εταιρεία  για έργα οδοποιία. Εμπειρία. Τηλ 
23810 20059, 694 99472948.
Τοπογράφος Μηχανικός, για εργασία γρα-
φείου - υπαίθρου. Γνώση Η/Υ, AutoCAD. 
Βιογραφικό Fax 2310 325390, 694 5237088, 
email: grafeio.meletwn@gmail.com.
Τοπογράφος Μηχανικός από εταιρεία το-
πογραφικών μελετών. Επιθυμητή εμπειρία 
σε εργασία υπαίθρου. Βιογραφικό Fax 2310 
423183, email: imoir@tee.gr.
Τοπογράφος Μηχανικός νέος, από Γεω-
ανάλυση Α.Ε. για την για στελέχωση του 
τμήματος τοπογραφίας. Με εξοικείωση 
σε εφαρμογές τοπογραφίας – γεωδαισίας. 
Επιθυμητή εμπειρία σε μετρήσεις - επιλύ-
σεις GPS. Βιογραφικό Fax 2310 496880, Τηλ 
2310 496800, email: cv@geoanalysis.gr.
Χημικός Μηχανικός από βιομηχανίας χρω-
μάτων, για την προώθηση πρώτων υλών. 
Fax 2310 783334, Τηλ. 2310 783466.
Χημικός Μηχανικός από βιομηχανία τρο-
φίμων στη ΒΙ.ΠΕ.Θ Σίνδου. Εμπειρία στις 
πωλήσεις τροφίμων. Τ.Θ. 1085 ΒΙ.ΠΕ.Θ Σίν-
δου. Υπόψη Μήτσαλας Γρηγόριος.

Α. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ

Αποστολή αγγελιών 
fax 2310 275773, 
fax 2310 253496, 
e-mail: 
kukudea@central.tee.gr.

Αρχιτεκτόνισσα με 3ετή εμπειρία, ευχέρεια 
στη σύνθεση, γνώση προγραμμάτων 2d / 3d 
σχεδιασμού, φωτορεαλιστικής απεικόνισης 
και επεξεργασίας εικόνας, για εξωτερική 
συνεργασία με μελετητικά γραφεία, τεχνι-
κές και κατασκευαστικές εταιρείες. Τηλ. 
697 7211905
Αρχιτέκτων με εμπειρία σε μελέτες ιδιω-
τικών έργων, εκπόνηση και σχεδίαση αρχι-
τεκτονικών μελετών και φωτορεαλιστικών 
απεικονίσεων. Γνώση Γ.Ο.Κ., AutoCAD,3D, 
Microstation, Photoshop, ζητάει συνεργα-
σία με μηχανικούς, εργολάβους τεχνικά και 
αρχιτεκτονικά γραφεία. Τηλ 693 2625558.
Αρχιτέκτων με ευχέρεια στην σύνθεση, 
Γνώση Γ.Ο.Κ., AutoCAD, ArchiCAD, ArtLatis, 
3D Max, φωτορεαλισμό, Photoshop, εμπει-
ρία στην έκδοση οικοδομικών αδειών, συ-
νεργασία με μηχανικούς, εργολάβους κατα-
σκευαστική / τεχνικές εταιρείες. Τηλ 2310 
514530, 694 7026015, email: ghostmale@
gmail.com.
Πολιτικός Μηχανικός με πτυχίο ΜΕΚ Δ’ οι-
κοδομικά, οδοποιία, Γ’ υδραυλικά, ενεργει-
ακά, Α’ λιμενικά για στελέχωση εταιρείας. 
Τηλ 693 2477304.
Πολιτικός Μηχανικός με πτυχίο ΜΕΚ Α’ σε 
οδοποιία, οικοδομικά, υδραυλικά, βιομη-
χανικά – ενεργειακά, λιμενικά, για στελέ-
χωση εταιρείας. Τηλ 694 4455963, email: 
dmagatsas@teemail.gr.
Πολιτικός Μηχανικός μέλος ΤΕΕ 2004, 
3έτη εμπειρία σε μελέτη, επίβλεψη και 
έκδοση οικοδομικών αδειών. Γνώση 
AutoCAD, FESPA, TEKTON, για εργασία 
σε τεχνικό γραφείο  ή εταιρεία. Τηλ 693 
4454393.
Πολιτικός Μηχανικός με εμπειρία στην έκ-
δοση οικοδομικών αδειών, την εκπόνηση 
στατικών και υδραυλικών μελετών και την 
σύνταξη τευχών δημοπράτησης και προμε-
τρήσεων – επιμετρήσεων, για συνεργασία. 
Τηλ. 2310 920453, 694 6783844.
Πολιτικός Μηχανικός δομοστατικός μέλος 
ΤΕΕ 2004, Αγγλικά, Ιταλικά, Η/Υ(Ms Office), 
AutoCAD 2004, Architect, Cadware, ΤΕ-
ΚΤΟΝ, FESPA, STATICS, για συνεργασία 
σε τεχνικό γραφείο ή κατασκευαστική εται-
ρεία. Τηλ 693 9357055.
Πολιτικός Μηχανικός δομοστατικός μέλος 
Τ.Ε.Ε 2003, μεταπτυχιακό, 3έτη εμπειρία σε 
στατικές και αρχιτεκτονικές μελέτες, έκ-
δοση οικοδομικών αδειών. Γνώση STRAD, 
AutoCAD, CADWare, για εργασία τεχνικό 
γραφείο ή εταιρεία. Τηλ. 697 7091245.
Τοπογράφος Μηχανικός εμπειρία τοπο-
γραφικών εργασιών, υποστήριξη εργοταξί-
ων και μελετών, για συνεργασία με μελε-
τητικές και κατασκευαστικές εταιρίες. Τηλ. 
2310 328751, 693 2251661, email: mail@
e-geo.gr.

Β. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
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